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și preaiubiților credincioși

din Patriarhia Română,

Preacuviosului cin monahal,

Preacucernicului cler

Har, bucurie și pace

de la Dumnezeu Tatăl, Fiul și Sfântul Duh,

iar de la noi părintești binecuvântări!

Urmând o frumoasă rânduială statornicită în anul 2008, 

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a proclamat anul 

Preacuvioși și Preacucernici Părinți,

         Iubiți frați și surori în Domnul,
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Pastorala Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române la 

prima Duminică a Postului Nașterii Domnului din anul 

2023 privind însemnătatea „Anului omagial al pastorației 

persoanelor vârstnice” și „Anului comemorativ al 

imnografilor și cântăreților bisericești”, în Patriarhia 

Română
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Nu uităm nici de vârstnicii cărturari care au format 

multe generații de oameni de cultură, oferind țării noastre 

lumină pentru suflet. Nu în ultimul rând, ne aducem aminte de 

părinții și bunicii noștri care, cu bunătatea, înțelepciunea și 

dragostea lor, au lăsat moștenire lumii o nouă generație de 

oameni, viețuitori pe acest pământ.

2023, în Patriarhia Română, ca Anul omagial al pastorației 

persoanelor vârstnice și Anul comemorativ al imnografilor și 

cântăreților bisericești, îndemnându-ne, astfel, să reflectăm 

asupra grijii pe care Biserica o are față de toate generațiile, 

deci inclusiv față de bătrâni.

Pentru ierarhii, clerul și credincioșii Patriarhiei Române, 

omagierea vârstnicilor este un moment de recunoștință 

adusă celor care ne-au născut, crescut și educat, celor cărora 

s-au jertfit pentru ca noi să fim liberi în țara și credința noastră 

strămoșească.

Este prilej să ne aducem aminte și de familiile sfinte din 

Vechiul și Noul Testament, precum și de familiile sfinte din 

istoria Bisericii Ortodoxe, care au adus în lume pe marii sfinți ai 

Bisericii, modele pentru noi cei de astăzi.

Dacă anul 2022 a fost consacrat rugăciunii și 

isihasmului, ca lucrare duhovnicească de propovăduire a 

rugăciunii neîncetate a minții și a inimii, în anul comemorativ 

2023, rugăciunea este observată în relație cu frumusețea 

cântării bisericești, psalmodierea însăși devenind, în viața 

liturgică a Bisericii, rugăciune comunitară.

Comunitatea umană tradițională s-a preocupat 

Dreptmăritori creștini,
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dintotdeauna de persoanele vârstnice, considerându-le pe 

acestea un izvor de binecuvântare și înțelepciune, dar și de 

iubire milostivă, prin participarea lor la educația copiilor și a 

tinerilor.

Sfânta Scriptură ne vorbește despre respectul pe care 

comunitatea evreiască îl arăta bătrânilor. În Vechiul 

Testament, respectul pentru bătrâni a fost transformat într-o 

poruncă pe care toți aveau datoria să o împlinească: 

„Cinstește pe tatăl tău și pe mama ta” (Ieșirea 20, 12) sau 

„Înaintea celui cărunt să te ridici, să cinstești fața bătrânului și 

să te temi de Domnul Dumnezeul tău. Eu sunt Domnul 

Dumnezeul vostru” (Leviticul 19, 32).

Cel care nu-și respecta părinții vârstnici era văzut ca un 

blasfemiator: „Ca un hulitor este cel care părăsește pe tată și 

blestemat de Domnul este cel care mânie pe mama sa” 

(Ecclesiasticul 3, 16).

Noul Testament ne arată lămurit că înțelepciunea celor 

vârstnici ține de apropierea lor de Dumnezeu prin rugăciune 

și de viața virtuoasă pe care aceștia o trăiesc. Astfel, Dreptul 

Simeon nu era doar un om învățat, ci și un permanent rugător, 

luminat de Duhul Sfânt pentru a-L recunoaște pe Mesia în 

Pruncul Iisus: „omul acesta era drept și temător de Dumnezeu, 

așteptând mângâierea lui Israel, și Duhul Sfânt era asupra lui” 

(Luca 2, 25).

Dreptul Simeon L-a purtat în brațele sale pe Cuvântul 

lui Dumnezeu înomenit și L-a prezentat ca fiind „Lumină spre 

descoperirea neamurilor și slavă poporului Tău Israel” (Luca 2, 

32). Astfel, înțelegem de ce, în Tradiția creștină, Dreptul 
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Simeon devine model și ocrotitor al persoanelor vârstnice: era 

învățat, drept, temător de Dumnezeu, răbdător, plin de 

credință și nădejde.

Slăbiciunea trupească a bătrâneții este acoperită de 

tăria înțelepciunii, de bogăția cunoașterii, de frumusețea 

blândeții și a bunătății. În acest sens, Sfântul Ioan Gură de Aur 

învață: „Slăbiciunea trupului nu vatămă cu nimic tăria 

credinței.

Statisticile, la nivel mondial, arată faptul că procesul de 

îmbătrânire este unul foarte accelerat, 9,6% din populația 

lumii fiind vârstnică, adică aproximativ 800 milioane de 

persoane. În România, din 19,2 milioane de locuitori, trăiesc 

3,7 milioane de persoane a căror vârstă depășește pragul de 

65 de ani (aproape 20% din populația țării), conform 

raportului Institutului Național de Statistică.

În societatea secularizată individualistă, politicile 

sociale sunt contradictorii: pe de o parte, se face un efort 

considerabil de investiție materială și resurse umane pentru 

Podoabă a Bisericii e căruntețea gârbovă unită cu 

credința întraripată. De ea se bucură în mod deosebit 

Biserica”[1]. Bătrânețea trebuie înțeleasă ca fiind mai ales 

vârsta la care ne apropiem de sfârșitul călătoriei pământești, 

când Domnul Iisus Hristos ne conduce la casa Tatălui ceresc 

(cf. Ioan 14, 2).

Astăzi, din nefericire, sunt foarte mulți bătrâni care 

trăiesc în multă însingurare, în izolare de comunitate, 

simțindu-se cumva inutili acesteia sau, mai mult, traumatizați 

de propria îmbătrânire, ajungând chiar la deznădejde.
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creșterea longevității vieții omului, pe de altă parte, vârstnicii 

sunt văzuți de populația activă a unei societăți ca fiind o 

povară.

O prioritate în pastorația persoanelor vârstnice este 

implicarea acestora în creșterea și educarea copiilor, mai ales 

în ceea ce privește rugăciunea. Vârstnicii, prin maturitatea lor 

duhovnicească, pot ajuta mult la cultivarea vieții liturgice și la 

păstrarea valorilor creștine în cultura noastră, pentru binele 

societății și al familiei.

În unele zone ale țării, copiii îi numesc pe bunici bunul și 

buna, pentru că ei simt mai mult bunătatea sufletească a celor 

vârstnici. Se constată că și bunicii au preferințe pentru nepoți 

și nepoții pentru bunici, de aceea faptul acesta trebuie folosit 

spre o bună creștere a copiilor.

Astăzi, Biserica Ortodoxă Română desfășoară o amplă 

activitate privind sprijinirea concretă a persoanelor vârstnice. 

În acest context, Biserica este chemată să gândească 

noi forme și metode pastorale actuale, apropiindu-se mai 

mult de nevoile și așteptările bătrânilor.

Bătrânețea nu este o povară, ci un dar al lui Dumnezeu. 

Bătrânețea este o perioadă a vieții omului când acesta are 

șansa să se apropie mai mult de Dumnezeu. Rugăciunea 

bătrânilor este izvorul înțelepciunii lor, dar și binecuvântare 

pentru întreaga comunitate.

O altă prioritate pe care Biserica trebuie să o aibă în 

vedere în pastorația vârstnicilor este aceea de a considera 

perioada bătrâneții drept un privilegiu, o perioadă de creștere 

și îmbogățire duhovnicească prin rugăciune.
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În contextul acestui An omagial, în ziua de 11 aprilie 

2023, a fost semnat un Protocol de colaborare în domeniul 

incluziunii și asistenței sociale între Patriarhia Română și 

Totodată, amintim cu bucurie că s-au organizat tabere 

de vară pe tot cuprinsul Patriarhiei Române, în care copiii și 

tinerii au realizat prin intermediul preoților coordonatori 

ateliere intergeneraționale, multiple activități între vârstnici și 

tineri, în care înțelepciunea și experiența de viață s-au întâlnit 

într-un mod armonios și fericit cu elanul, spontaneitatea și 

inocența copiilor, ambele generații realizând schimburi de 

valori.

Această activitate se concretizează în serviciile sociale, 

proiectele și programele social-filantropice dedicate 

bătrânilor.

Organizații caritabile din Federația Filantropia oferă 

servicii licențiate în sistem rezidențial, în centre de zi și la 

domiciliu, unui număr zilnic de peste 1.000 de vârstnici. Sute 

de specialiști ai acestor instituții sociale din cadrul Bisericii 

Ortodoxe Române, furnizori acreditați de Ministerul Muncii și 

Solidarității Sociale, oferă suport specializat vârstnicilor prin 

servicii licențiate, respectând legislația națională în vigoare.

Astfel, funcționează un număr de 27 de centre de zi, 53 

de centre rezidențiale, 30 de servicii de îngrijire la domiciliu și 

21 de servicii de îngrijiri socio-medicale la domiciliu. Pe lângă 

aceste instituții special dedicate vârstnicilor, există și 61 de 

birouri de asistență socială, 120 de cantine sociale și masă la 

domiciliu care au ca beneficiari majoritari persoanele 

vârstnice.
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Ministerul Muncii și Solidarității Sociale, cu scopul 

intensificării cooperării în domeniul social, atât în ceea ce 

privește îngrijirea de lungă durată, cât și celelalte programe și 

proiecte sociale care vizează toate categoriile sociale 

dezavantajate.

Textele imnurilor care se cântă în slujbele Bisericii 

Dintre campaniile cele mai importante la nivel național, 

amintim: campania „Sănătate pentru sate”, campania 

„Donează sânge, salvează o viață!”, care în cei 10 ani de la 

inițiere a înregistrat ca rezultat recoltarea a peste 23.000 de 

litri de sânge, cu ajutorul voluntarilor Paraclisului Catedralei 

Naționale și, nu în ultimul rând, programul de telemedicină 

(screening și diagnosticare) implementat de mai multe 

organizații din Federația Filantropia, prin care se asigură 

servicii de medicină pacienților preponderent vârstnici, care 

nu au posibilitatea fizică sau financiară de a accede la 

consultații de specialitate.

Cântările cuprinse în cărțile de cult ale Bisericii noastre 

sunt creații ale unor imnografi inspirați de Duhul Sfânt și ne 

ajută în înțelegerea textului scripturistic, ca parte a Sfintei 

Tradiții.

Iubiți credincioși,

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a proclamat 

anul 2023 și ca Anul comemorativ al imnografilor și 

cântăreților bisericești, oferind, astfel, prilej de comemorare a 

celor ce s-au ostenit prin munca lor, inspirați de Dumnezeu, să 

compună cântări bisericești și să le interpreteze, spre 

înaintarea noastră în cunoașterea lui Dumnezeu.
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Ortodoxe aprofundează și explică bogăția teologică a 

Cuvântului lui Dumnezeu. Muzica bisericească este 

Evanghelia cântată.

În acest sens, Părintele Dumitru Stăniloae spunea 

despre limbajul imnografic că: „Dumnezeu este atât de mare, 

că singură poezia poate încerca să-L exprime”[2]. 

Profunzimea teologică și spirituală a textelor liturgice este 

dată de adăparea lor permanentă din Sfintele Scripturi și din 

scrierile Sfinților Părinți ai Bisericii care au meditat îndelung și 

profund la Cuvântul lui Dumnezeu.

Imnografi precum Sfinții Efrem Sirul, Roman Melodul, 

Ioan Damaschinul, Andrei Criteanul, Cosma de Maiuma, 

Teofan Mărturisitorul și Iosif Imnograful, Mitrofan de Smirna, 

Ștefan Savaitul, Casiana și alții sunt alcătuitori de cântări 

bisericești de o mare frumusețe, din punctul de vedere al 

formei, dar și de o inspirată profunzime teologică.

Imnurile liturgice au fost cântate pe teritoriul țării 

noastre încă de la începuturile creștinismului, iar arta cântării 

psaltice a fost predată de către mari dascăli și imnografi 

(compozitori) atât în școlile domnești, precum școala Sfântul 

Sava de la București, cât și în școlile mănăstirești, așa cum au 

fost școlile de la Mănăstirile Putna și Cozia.

Ne amintim cu recunoștință și de psalții sau cântăreții 

Teologia exprimată în imnografia bisericească este una 

dintre cele mai bogate în sensuri și, în același timp, 

lămuritoare pentru credincioșii Bisericii noastre, de aceea 

trebuie valorificată mai mult în predicile și catehezele din 

zilele noastre.
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Faptele milosteniei creștine, privite ca roade ale dreptei 

credințe, sunt expresia concretă a iubirii smerite față de 

Dumnezeu și de oameni.

În contextul actual, marcat de violență și multă 

suferință, este necesară înmulțirea rugăciunii pentru încetarea 

războiului și pentru întărirea spirituală a celor ce suferă din 

cauza acestuia.

Cu ajutorul lui Dumnezeu, ne aflăm la începutul 

Postului Nașterii Domnului, cunoscut și ca Postul Crăciunului. 

Această perioadă este, în primul rând, o pregătire, o sfințire a 

sufletelor și a trupurilor noastre, prin Spovedanie și 

Împărtășanie, dar și prilej de întrajutorare și milostenie.

Iubiți frați și surori în Domnul,

Astăzi, când în jurul nostru vedem semne ale morții 

fizice și spirituale: lăcomie și violență, suferință și nesiguranță, 

sărăcie și indiferență, să ne rugăm Domnului Iisus Hristos să 

ne întărească în lucrarea noastră de ajutorare a bolnavilor, 

bătrânilor, orfanilor, săracilor și a celor îndoliați și întristați.

De aceea, și în acest an ne adresăm preoților și 

credincioșilor mireni ai Sfintei noastre Biserici cu îndemnul 

părintesc de a organiza, la parohii, mănăstiri, protopopiate și 

la centrele eparhiale, colecte de alimente, haine și 

bisericești care au fost și compozitori sau creatori de cultură și 

limbă națională, precum: Filotei Monahul de la Cozia, Eustatie 

Protopsaltul de la Putna, Filothei Sin Agăi Jipei, Macarie 

Ieromonahul, Anton Pann, Ștefanache Popescu, Ion Popescu-

Pasărea și alții.
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Ne rugăm Preamilostivului Dumnezeu să-i 

binecuvânteze pe toți românii, din țară și din străinătate, de 

toate vârstele, dăruindu-le sănătate și mântuire, ocrotindu-i 

de tot răul și întărindu-i în tot lucrul bun, spre bucuria Bisericii 

noastre și a poporului român de pretutindeni.

medicamente. Acestea vor fi distribuite celor aflați în suferință 

și în lipsuri, familiilor defavorizate, cu mulți copii, bătrânilor și 

persoanelor singure, fără copii sau rude, cu precădere celor 

care locuiesc în mediul rural.

Fiind încredințați că veți arăta și în acest an dărnicie 

creștină și veți răspunde cu dragoste chemării noastre 

părintești în această lucrare sfântă de binefacere și ajutorare, 

vă mulțumim pentru generozitatea arătată în anii precedenți 

și vă reamintim cuvintele Domnului Iisus Hristos: ,,Fericiți cei 

milostivi, că aceia se vor milui” (Matei 5, 7).

Textul este semnat de Patriarhul Daniel împreună 
cu toți membrii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române.

Cu multă bucurie, vă îmbrățișăm părintește și vă 

împărtășim binecuvântarea apostolică: „Harul Domnului 

nostru Iisus Hristos și dragostea lui Dumnezeu Tatăl și 

împărtășirea Sfântului Duh, să fie cu voi cu toți!” (2 Corinteni 

13, 13).
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 Înțelegând aceasta, descoperim că orice atașare de elementele 
exterioare, de universul descompunerii, de lumea stricăcioasă și 
vremelnică, creează „veșnica nefericire”.

 Sfântu l  Evanghe l i s t  Luca ,  
consemnează cuvântul Mântuitorului în 
cap. 17 , versetul 20-21 :

 Experimentăm aceasta în diverse moduri:

 Să încercăm mai 
degrabă să găsim bucurie 

în ceea ce facem, în tot ce se desfășoară în viața noastră.

 De fapt noi nu stăpânim pe nimeni și pe nimic, suntem 
conștienți că tot ce este compus se va 
descompune, că tot ce este al nostru va fi 
într-o bună zi al altcuiva.

 Ca să înțelegem 
fericirea - cale a vieții 
noastre, este necesar să 
nu ne mai identificăm cu 
lucruri le pe care le 
p o s e d ă m  s a u  c u  
realizările de pe toate 
planurile vieții noastre.

 Numai în acest proces de slăbire a 
controlului, fericirea va deveni calea 
noastră.

 „Şi fiind întrebat de farisei când va 
veni împărăţia lui Dumnezeu, le-a 
răspuns şi a zis: Împărăţia lui Dumnezeu 
nu va veni în chip văzut. 

 Și nici nu vor zice: Iat-o aici sau acolo. Căci, iată, împărăţia lui 
Dumnezeu este înăuntrul vostru”.

- Nu există cale spre fericire, fericirea este calea -
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 Apoi continuă:

22 Noiembrie 2022

 Doar când facem un pas înapoi 
și vom căuta să observăm lumea 
formelor, vom atrage o stare de fericire sublimă în timp ce vom slăbi 
controlul asupra tuturor posesiunilor. Aceasta nu înseamnă indiferență 
sau delăsare in tot ce avem de făcut, ci mai degrabă o mai sporită 
atenție spre universul nostru interior, în a face totul cu pace și iubire.

 Când o persoană te părăsește, simți aceasta ca fiind sfârșitul 
lumii, când un proiect de afacere eșuează, când pierzi un examen la 
școală, când treci printr-o boală dureroasă sau ești rănit fizic sau psihic, 
când ești deprimat.

 Părintele Paisie Velicicovschi spune: „Oamenii din zilele noastre 
îşi îngreunează vieţile pentru că sunt mereu nefericiţi şi nesatisfăcuţi, 
pentru că îşi doresc mereu şi mereu alte bunuri materiale. Dar cei care 
caută adevărata bucurie trebuie să-şi simplifice viaţa, fără prea multe 
griji şi supărări pentru a oferi timp lui Dumnezeu, pentru a-L cunoaşte 
cu adevărat şi pentru a cunoaşte cuvântul Său. Altfel se vor osteni 
degeaba încercând să urmeze tendinţa lumii acesteia şi îşi vor pierde 
liniştea interioară şi vor găsi doar o tulburare interioară”. 

 „Cercetaţi-vă vieţile şi fiţi atenţi la lucrurile care nu sunt 
necesare pentru voi şi care vă complică mai mult viaţa. Căutaţi 
simplitatea în viaţa voastră şi apoi veţi descoperi Împărăţia lui 
Dumnezeu înăuntrul vostru”.

Pr. Petru Munteanu

 Când cădem în capcana 
acestor sfâșieri emoționale ajungem 
să fim blocați în praful și pulberea 
acestei lumi. Blocați, printre toate 
lucrurile care vin și pleacă, incapabili 
de a ne aminti că orice sfârșit devine 
un început.

- Editorial -14
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 Cei mai mulți dintre noi am 

fost învățați de mici, că este 

important să dezvoltăm 

abilități ca „să ieșim în față”, „să 

fim cei mai buni” , „să-i onorăm 

pe campionii care-și înfrâng 

rivalii”.

 Este bine să observăm și să căutam puterea în modestie, în 

liniște, într-un gest rezervat sau în discreție.

 Când rămânem calmi, echilibrați, fără a căuta să ieșim în 

evidență, cei care se vor îndrepta spre noi vor dezvolta legături de 

prietenie și încredere. 

 Urmând modelul social 

indus, ni se pare normal să 

omagiem pe cei care fac cei mai mulți bani, pe cei care adună cantități 

impresionante de bunuri materiale sau pe cei care inspiră teamă prin 

poziția de putere pe care o dețin.

 Normal ar fi însă să respectăm pe cei care acceptă să trăiască 

printre oamenii obișnuiți (de rând, cum spunem noi), pe cei care 

caută și dobândesc bucuria ca stare duhovnicească, ca stare a 

comuniunii cu semenii lor.

 Acesta este modelul de viață al sfinților părinți, exemple 

 În artele marțiale învingătorul cel mai puternic este cel care 

folosește cea mai puțină forță și cel care transformă loviturile 

adversarului său în tot atâtea ocazii în care el să-și demonstreze 

puterea prin slăbiciune. Analizând evoluția violenței de-a lungul 

istoriei umane, observăm cum cei obsedați de pozițiile de putere 

sfârșesc prin a recurge la brutalitate după care atrag asupra lor înșiși 

acte similare de violență. La fel se întâmplă și în viața de zi cu zi.

- Puterea din slăbiciune -
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Pr. Petru Munteanu

 Aceștia sunt modele de neprețuit pentru noi. 

 Găsim de-a lungul istoriei numeroase personalități care au 

trăit împodobite cu frumosul veșmânt luminat al modestiei, au trăit 

fără ca să judece sau să osândească, fără ca să se zbată pentru succes 

sau să caute să atragă atenția oamenilor. 

17 Noiembrie 2022

frumoase pentru noi toți.

 Ei ne arată ce înseamnă exact opusul principiului cunoscut sub 

numele de „putere prin forță”. Aceștia au schimbat istoria umanității, 

doar aceștia se bucură de cea mai mare prețuire a oamenilor de 

pretutindeni.
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„Fiecare biserică primește un înger păzitor” – Slujba Vecerniei la 

Parohia „Sf. Voievozi” din Săvinești

Cu prilejul hramului bisericii, marți, 7 noiembrie 2023, la Parohia 

„Sf.Voievozi” din Săvinești a fost săvârșită slujba Vecerniei unită cu Litia 

de către un sobor de preoți.

Credincioșii săvineșteni și nu numai au participat marți seară la 

slujba Vecerniei unită cu Litia, oficiată în cinstea Sfinților Arhangheli 

Mihail și Gavriil de către părintele paroh Petru Munteanu, părintele 

Cristinel Munteanu, părintele Mihai Meraru, părintele Ioan Apreotesei, 
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părintele Ion Butescu și părintele Iustin Dornescu.

Cuvântul de învățătură a fost rostit de părintele Iustin Dornescu 

care a reliefat faptul că „fiecare biserică primește un înger păzitor”, 

precum și fiecare dintre noi, la Taina Botezului are un ocrotitor.

„Dăm slavă lui Dumnezeu pentru pentru slujba frumoasă. Și vreau să 

vă felicit că ați ales în această seară să împodobiți biserica cu prezența 

dumneavoastră. O biserică nu e frumoasă dacă e împodobită cu lucruri de 

mare preț. E frumoasă dacă e împodobită cu oameni, cu sufletele oamenilor 

pentru care Dumnezeu ar da orice la schimb. Noi suntem foarte prețioși pentru 

Dumnezeu. Biserica-i prăznuiește pe Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil și 

dimpreună cu ei îi sărbătorește pe toți îngerii, după toate categoriile și după 

toate diferențele lor. Sfinții spun că îngerii sunt atât de diferiți între ei precum 

sunt și oamenii. E minunat lucrul acesta de priceput cu mintea noastră. Și se 

spune că fiecare om primește câte un înger păzitor, care este personal. Adică 

un înger păzitor nu primește mai mulți oameni în grijă, ci doar unul singur. Din 

lucrul acesta înțelegem că între mine, ca și copil al lui Dumnezeu și îngerul meu 

păzitor, se creează o relație specială, deosebită. Și tot sfinții spun așa, că îngerii 

de multe ori intervin în viața noastră și ne binecuvintează cu harul lor. Și aș vrea 

să vă dau următorul exemplu: ați simțit uneori în viața dumneavoastră? Eu am 

simțit, cu siguranță am simțit cu toții, o stare de pace, o stare de bucurie fără 

explicație. Nu știam de unde vine, e prezența îngerului păzitor. Și există și 

reversul la această stare. De multe ori ne simțim epuizați, triști, lipsiți de de 

putere, lipsiți de, de, de pace, fără să facem nimic special acum. A cui 

intervenție, a cui interferență credeți că este în viața noastră? A diavolului? Și o 

să întrebați cum de alternează cele două stări? Păi, de multe ori noi, prin 
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alegerile noastre, alegem să fim cu îngerul păzitor sau alegem să-l 

îndepărtăm. Sfinții spun că păcatele acționează asupra îngerului păzitor cum e 

fumul pentru albine, îl îndepărtează pe îngerul păzitor. Și cel mai greu păcat 

care îi supără pe îngeri este păcatul în care noi facem rău celor din jurul nostru. 

Pentru că dacă eu fac păcat sau supăr pe cineva de lângă mine, pe cine mai 

supăr? Și pe îngerul lui păzitor. Dacă eu discreditez pe cineva, dacă eu fur pe 

cineva, dacă eu mint pe cineva, dacă eu înșel pe cel de lângă mine, îngerul lui 

păzitor, oare va fi bucuros? Nu va fi bucuros. Și Mântuitorul spune: Să luăm 

seama la acești prea mici frați ai noștri, pentru că îngerii lor pururea privesc 

fața lui Dumnezeu din ceruri. Se spune că cimitirele sunt pline de îngeri, pentru 

că îngerul rămâne la căpătâiul celui adormit până când corpul nostru va învia, 

la învierea drepților. E minunat lucrul acesta, dacă am privi lucrurile așa, am 

păși cu atenție pe lângă fiecare mormânt și cred că fiecare mormânt ar fi și 

îngrijit corespunzător. Avem îngeri păzitori cu toții. Cei care sunt botezați au 

înger păzitor. Oamenii în momentul în care se căsătoresc, primesc un înger 

păzitor. Fiecare biserică primește un înger păzitor. Fiecare comunitate are un 

înger păzitor. Fiecare țară, fiecare continent, fiecare planetă are câte un înger 

păzitor care face ca lucrurile să meargă după o rațiune bine stabilită în univers. 

Nu e un hazard după care se mișcă toate planetele în Univers, ci toate au fost 

făcute spre folosul omului. Se spune așa, că de multe ori, îngerii capătă folos și 

încep să simtă dragostea lui Dumnezeu pentru om prin intermediul omului. Un 

om care se sfințește, un om care devine bun, un om care se străduiește să fie în 

fiecare zi bun, aduce multă tihnă și mult folos și multă bucurie îngerului său 

păzitor. Din păcate, noi de multe ori ne purtăm ca și cum am fi singuri. Ne 
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speriem ca și cum am fi singuri. Credem că totul este doar în mâinile noastre și 

facem abstracție de această dimensiune care este reală. Dacă am fi atenți să 

nu ne supărăm îngerul păzitor, dacă ne-am ruga îngerului păzitor, dacă i-am 

arăta un pic de atenție, el ar face minuni în viața noastră. Știți că se spune că e 

păcat să te rogi întins sau stând așezat. Știți de ce? Îngerul păzitor stă non-stop 

lângă noi, în picioare și când noi dormim, el stă drept, stă drept și ne veghează. 

De ce? Pentru că Dumnezeu l-a rugat lucrul acesta și el o face de drag și pentru 

Dumnezeu și pentru noi. Și e bine atunci când ne rugăm, să ne aducem aminte 

chiar de îngerul nostru păzitor care ne veghează, ne protejează și ne 

supraveghează clipă de clipă. Dumnezeu să ne binecuvinteze și Sfinții Îngeri să 

ne ocrotească!”

La final, în semn de apreciere și recunoștință, credincioșii au fost 

invitați la tradiționala agapă frățească, unde glasurile duioase ale membrilor 

corului săvineștean au răsunat spre încântarea tuturor.

Miercuri dimineață, pe 8 noiembrie, de Sf. Arhangheli Mihail și Gavril, 

credincioșii parohiei săvineștene sunt așteptați să participe la Sfânta Liturghie 

oficiată de părintele paroh Petru Munteanu cu prilejul sărbătoririi hramului.

Brîndușa Dediu
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Parohia „Sfinții Voievozi” din Săvineşti și-a sărbătorit ocrotitorii

„Începătoriile, Arhanghelii şi Îngerii sunt ființele spirituale cele mai 

apropiate de oameni. Între Sfinții Arhangheli, Sfinții Părinți au distins șapte 

nume diferite: Mihail, Gavriil, Rafail, Uriil, Salatiil, Gudiil și Varahiil. Toți au 

nume purtătoare de Dumnezeu. Ei vestesc prezența și lucrarea Harului lui 

Dumnezeu pentru mântuirea oamenilor. Cei mai cunoscuți sunt Mihail și 

Gavriil. Mihail este numit în acatistul sfinților arhangheli slujitor al legii, iar 

Gavriil este caracterizat ca înger al darului.” (Preafericitul Părintele Daniel, 

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române)
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Astfel, la data de 8 noiembrie 2023, Biserica „Sfinții Voievozi” – 

Săvinești a prăznuit hramul Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil, 

sărbătoare la care au fost invitați să participe la Sfânta Liturghie 

credincioșii din cadrul parohiei și nu numai. Slujba a fost oficiată de pr. 

Mihai Meraru și  părintele paroh Petru Munteanu, în calitate de gazdă.

Biserica lui Hristos dreptmăritoare prăznuiește, o dată pe an, la 

data de 8 noiembrie, pe Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil împreună cu 

soborul tuturor îngerilor. Hramul este cea mai mare sărbătoare a 

bisericii şi se serbează cu mare fast şi solemnitate.

Omilia, ce a urmat citirii pericopelor evanghelice din această zi 

de sărbătoare, a fost rostită de părintele Mihai Meraru.
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Totodată, bucuria noastră este îndoită în această zi de sărbătoare, 

întrucât această Sfântă Biserică își serbează ziua hramului, ziua nașterii 

spirituale a acestei biserici, când episcopul locului, când a sfințit acest loc de 

târnosire a bisericii, a așezat cu acordul enoriașilor și al părintelui paroh, ca 

hramul acestei biserici să fie închinat Sfinților Voievozi Mihail și Gavriil. 

Biserica noastră Ortodoxă, în cultul ei, cinstește pe sfinții îngeri. De aceea a 

rânduit ca această zi de 8 noiembrie să fie închinată Sfinților Voievozi și la 

„Dăm slavă și mulțumim lui Dumnezeu că ne-am reîntâlnit cu bucurie 

duhovnicească în această zi de mare sărbătoare, ziua de 8 noiembrie, când 

Biserica Ortodoxă cinstește pe Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil și toate cetele 

netrupești puteri.
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La finalul Sfintei Liturghii, părintele paroh Petru Munteanu a 

adresat un cuvânt de învățătură celor prezenți în biserică, prin care a 

subliniat că sărbătoarea Sfinților Arhangheli Mihail și Gavril este 

singura zi festivă din calendar care serbează lumea îngerilor:

toate cetele netrupești puteri, întrucât ziua de 8 este simbolul veșniciei. 

Biserica mai cinstește și ziua Bunei Vestiri, pe 25 martie, pe Arhanghelul 

Gabriel, cel care a adus vestea cea bună a Nașterii Fiului lui Dumnezeu, 

Sfintei Fecioare Maria. Mai avem și ziua de luni a săptămânii, când Biserica a 

rânduit să ne închinăm Sfinților Îngeri. În acea zi de luni, noi facem acatistul 

Îngerului păzitor sau al Sfinților Arhangheli, aducându-ne aminte de 

petrecerea noastră cu Sfinții Îngeri.”

A venit la noi o credincioasă care ne-a povestit despre îngerul ei 

păzitor; a zis că era la bunica dânsei și s-a gândit ea să pășească pe bârna de 

la hambar. Sub bârnă erau două vaci care rumegau liniștite din iesle fânul. Își 

propusese să facă ea cum a văzut la Nadia Comăneci când era la Olimpiadă, 

pe bârnă, la fel și-a propus si ea ca să treacă dintr-o parte în alta a 

hambarului, sus la înălțime. Însă când a ajuns la mijlocul bârnei, s-a 

dezechilibrat și mi-a zis: «Părinte, primul meu gând, îmi aduc aminte, a fost 

către îngerul păzitor și către Maica Domnului și în acel moment un cui de la 

„Este bine să ne celebrăm păzitorii și de aceea am putea să spunem 

că astăzi, fiecare dintre noi, fiind la Sfânta Biserică, ne gândim și la îngerul 

nostru păzitor. Unii cam abuzează de îngerul păzitor și câteodată îl cam 

stresează. Vedem copii pe care numai îngerii păzitori, cât îi mai adună și cât îi 

mai țin să nu se împrăștie. Și de aceea e bine să fim în stare de recunoștință la 

acestă aleasă sărbătoare.
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bârnă mi-a agățat rochița, fusta. Și a ținut, s-a rupt fusta până jos și am picat 

așa, fără să mă lovesc, pe o adunătură de fân. Când am intrat în casă 

plângând speriată, cu fusta ruptă, și când m-a întrebat bunica ce s-a 

întâmplat, de ce anume sunt așa, i-am spus doar că mi-am agățat fusta».

Dacă simțim aceasta și sigur realizăm, atunci mai apoi, desigur, e 

bine să fim recunoscători acestor cete îngerești care au un plan cu noi. Și cum 

a spus și părintele, noi ne întâlnim, vorbim uneori cu îngeri și socotim că sunt 

oameni ca și noi. Dar cuvântul lor sau îndemnul lor, protecția lor este o 

lucrare în planul lui Dumnezeu și de aceea, în starea aceasta de aleasă 

recunoștință a sărbătorii, e bine să mulțumim lui Dumnezeu și cetelor 

îngerești care ne ocrotesc, urmând planul sau providența lui Dumnezeu.

Așa cum a spus părintele, nu doar oamenii au îngeri păzitori, ci toată 

creația. Acești îngeri lucrează neîncetat în fiecare clipă. Biserica noastră 

mărturisește că  zilele creației nu s-au încheiat, ci astăzi este tot o zi a creației 

lui Dumnezeu. Astăzi fir de iarbă iese, crește sau se pregătește de odihnă. Un 

copac la fel. Apele susură, norii pe cer ne adună și ne umbresc și ne limpezesc 

aerul prin ploaie binecuvântată. Toate sunt într-o lucrare de protecție și de 

pază pe care Biserica o vede prin lucrarea îngerilor care sunt în ascultare, în 

pronia lui Dumnezeu.

Iar dezordinea este creată de mintea omenească lepădată, căzută 

din respectul față de întreaga Creație si față de Dumnezeu.

Iată, deci, sunt multe situații când parcă fără să realizăm atunci dar 

când ne aducem aminte mai apoi, simțim cum o mână nevăzută ne poartă de 

grijă.
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Este o cădere din vederea duhovnicească, cădere care, iată, caută să 

transforme, să murdărească creația întreagă și creaturile în tot ce este 

sumbru, trist și nefericit. Cancerul duhovnicesc aduce un cancer în întreg 

cosmosul creat din mila și binecuvântarea Creatorului.

Să-i mulțumim lui Dumnezeu pentru toate, pentru tot ce avem și 

pentru tot ce suntem și pentru îngerii întrupați care sunt printre noi, și pentru 

îngerii care ne ocrotesc prin Providența Dumnezeiască.

Deci, să ne rugăm ca Milostivul Dumnezeu să ne țină în planul Lui și în 

lucrarea Lui, așa cum spunem și la Tatăl nostru «Doamne, facă-se voia Ta»!

Putem spune pe drept cuvânt că avem și noi îngeri păzitori și chiar 

așa-i numim uneori, pe cei dragi nouă, pentru că îi vedem cum ne păzesc și ne 

ajută și pe noi și în proiectele pe care le desfășurăm. Deci, Dumnezeu să 

binecuvinteze pe toți cei care, iată, lucrează în planul lui Dumnezeu și pe toți 

cei ce poartă aceste frumoase nume: Mihael, Gabriel, Rafael, Angelo, 

Angela, Angelina, Ariel, Dina, Adrianel, Leila, Nataniel, Pascar, Serafim, 

Evangelina și multe alte nume frumoase care fac trimitere la lucrarea 

proniatoare a oștilor îngerești.

Sunt mulți dintre cei care sunt sub ocrotirea acestei sărbători și trimit 

prin numele lor la Sfinții Îngeri.

Celor ce poartă aceste frumoase nume de îngeri, dă-le, Doamne, 

sănătate întru toate bună sporire și îi păzește pe dânșii întru mulți și fericiți, 

binecuvântați ani!

Iată că astăzi, de față prezenți, mulți dintre oamenii frumoși si dragi 

nouă, poartă numele Sfinților Arhangheli Mihail și Gavril.
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Mulțumim din suflet părintelui paroh Petru Munteanu pentru 

primirea călduroasă! Dorim să transmitem La mulți ani! și cele mai sincere și 

frumoase gânduri de sănătate, bucurii duhovnicești, pace sufletească și 

îmbrățișarea îngerilor, tuturor sărbătoriților!”, a menționat Alina Apetrii.

Mulți ani trăiască!”.

La Sfânta Liturghie au participat și soții Gabi și Alina Apetrii, 

coordonatorii grupului vocal Viva Allegria, iar doamna Alina Apetrii, ca 

de fiecare dată când vine la biserica păstorită de părintele Petru 

Munteanu, a încântat auzul auditoriului, interpretând câteva melodii 

cu tematică religioasă, alături de câteva tinere talente din cadrul 

corului Viva Allegria.

„Mulțumim Bunului Dumnezeu, care ne-a îndreptat astăzi pașii către 

sfânta biserică, al cărei hram, al Sfinților Voievozi Mihail și Gavriil, am 

sărbătorit cu multă evlavie si bucurie!

Alături de  Allegria Music Junior, am participat la Sfânta Liturghie și 

am adus slavă lui Dumnezeu, Maicii Domnului, Sfinților Mihail și Gavriil și 

tuturor Puterilor Cerești prin cântări bisericești.

Împreună cu Bianca Amarinei, Jessica Chifu, Flavio Gabriel Amariei și 

Riccardo Gabrielle Pisaltu, am bucurat sufletele enoriașilor și am înălțat 

gânduri alese, interpretând pricesnele „Pentru Tine, Doamne” , „Maica 

cerului” și „Minunat loc în cer”.

În fiecare an, în această zi de sărbătoare, toți credincioșii 

participanți la Sfânta Liturghie sunt invitați la agapa frățească 

organizată de ziua Îngerilor Ocrotitori, fiind pregătite 450 de porții de 
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Troița, simbol al credinței și al binecuvântării, a adus un plus de 

însemnătate evenimentului zilei. Troița, înălțată cu grijă și devotament, 

a fost împodobită cu flori și lumânări, creând o atmosferă plină de 

recunoștință.

mâncare pentru toți pelerinii veniți în sfânt lăcașul de cult.

În cadrul sărbătorii hramului Parohiei „Sf. Voievozi” din 

Săvinești, o atenție deosebită a fost acordată și hramului troiței, 

ridicată de familiile Teodorescu Mihai și Apetrei Marian.

La sfârșitul ceremoniei religioase, părintele Meraru au adresat 

un cuvânt de învățătură, cu referire la viața Sf. Arhangheli Mihai și 

Gavril, precum și însemnătatea troițelor în viața creștinului:

„Dăm slavă și mulțumim lui Dumnezeu că în această zi 

binecuvântată, de 8 noiembrie, zi în care pomenim pe Sfinții Voievozi Mihail 

și Gavriil și pe toate cetele netrupești puteri, ne-am învrednicit să participăm 

la Sfânta Liturghie. Acum ne-am rugat împreună la resfințirea acestei troițe, 

care, cu dragoste și cu multă jertfă, s-a ridicat în cinstea acestor mari 

voievozi, de către familie, și care în această zi se bucură de pomenirea 

acestor Sfinții Arhangheli. Așa cum aminteam și în predica sărbătorii de 

astăzi, sfinții îngeri sunt păzitori, ocrotitorii vieții noastre. Fiecare avem un 

înger păzitor, fiecare oraș, fiecare țară din lumea aceasta are un înger păzitor 

de la Dumnezeu dăruit. Noi trebuie doar să îi chemăm pe acești îngeri în 

Credincioșii au avut ocazia să se roage și să aducă rugăciuni de 

mulțumire, exprimând astfel recunoștința față de binecuvântările 

primite și aducând în același timp omagiu Sfinților Voievozi.
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ajutorul nostru, să fim buni unii cu ceilalți, ca sfinții îngeri să slujească 

împreună cu noi pentru mântuirea noastră. Poate unii dintre noi am simțit 

prezența acestor sfinți îngeri în viața noastră, atunci când am fost poate în 

boală, în suferință, în cumpănă grea. Am simțit ajutorul Dumnezeu și cineva 

ne-a ocrotit pe noi și ne-a scos din încurcăturile în care am intrat. Iată, sfinții 

îngeri sunt cei care ne ocrotesc și ne păzesc pe noi în chip nevăzut. Poate unii 

dintre noi, mai slabi în credință, vor spune «Așa a fost de la Dumnezeu să fie 

rânduit, să ies cu bine la liman». Dar nu tot ceea ce nu se vede înseamnă că nu 

există. Chiar dacă pe sfinții îngeri nu-i vedem cu ochii trupești, îi putem simți 

cu ochii sufletești, pentru că fiecare om are mădulare și trupești și sufletești. 

De aceea, cu sufletul nostru simțim prezența acestor duhuri slujitoare, așa 

cum simțim și prezența duhurilor celor necurate. Atunci când ne ispitește 

vrăjmașul, atunci când ne pune un gând rău să facem. Atunci simțim 

prezența vrăjmașului în viața noastră.”

Troițele care se regăsesc în parohia păstorită de părintele Petru 

Munteanu sunt un manifest al cinstirii deosebite pe care a acordat-o 

mereu creștinul săvineștean principalului semn creştin. La intersecţii, 

precum şi la ieşirile şi intrările din sat, se întâlnesc troițe pentru ca omul 

care iese din spaţiul familiar, și nu numai, să se închine şi să rostească o 

rugăciune pentru sprijin. Iar la întoarcere să spună o rugăciune de 

mulţumire pentru ajutorul dat.

Sfinţii Arhangheli sunt în număr de şapte: Mihail, Gavriil, Rafail, 

Salatiil, Uriil, Gudiil şi Varahil, însă cei mai importanţi dintre ei, cei mai 

cunoscuţi şi mai populari sunt Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil. Aceşti 

şapte Arhangheli sunt pomeniţi în cartea Apocalipsei ca fiind cele 
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Obiceiuri și tradiții de Sfinții Mihail și Gavriil

Obiceiul este ca, de Sfinţii Mihail şi Gavriil, să se aprindă 

lumânări atât pentru cei în viaţă, cât şi pentru cei trecuţi la cele sfinte 

fără lumânare sau dispăruţi în împrejurări tragice. De asemenea, în ziua 

Sfinţilor Arhangheli Mihail şi Gavril – despre care se crede că iau 

sufletele oamenilor când mor – se făcea marea pomenire pentru toţi 

morţii din familie. Conform credinţei populare, în această zi de 

sărbătoare a Sfinţilor Arhangheli Mihail şi Gavril nu se lucrează, 

întrucât cine nesocoteşte această regulă se va chinui înainte de 

moarte. Ziua de 8 noiembrie este considerată „Vara Arhanghelilor”, iar 

pe lângă aceasta, între Arhangheli şi Crăciun, trebuie să mai fie între 

două şi patru zile senine şi călduroase, numite popular „Vara iernii”. În 

sâmbăta dinaintea sărbătorii se fac praznice pentru sufletul morţilor. 

Ofrandele date de pomană pentru morţi, din Ajun sau din Ziua 

Arhanghelilor, se numesc „Moşii de Arhangheli”.

Brîndușa Dediu

şapte duhuri care stau în faţa Tronului lui Dumnezeu (cf. Apocalipsa 8, 

2).
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În lumea credinței, un nume strălucește cu o lumină aparte – 

Sfântul Nectarie. În inimile credincioșilor, evlavia pentru acest sfânt 

devine un far spiritual, ghidându-i pe drumul credinței și al rugăciunii. 

„Nădejdea în Dumnezeu nu poate sfârşi niciodată în deznădejde. 

Ispitele aduc smerita cugetare. Dumnezeu ştie cât poate răbda fiecare dintre 

noi şi îngăduie ispitele după puterea noastră. Însă trebuie ca şi noi să fim cu 

luare-aminte, ca să nu intrăm singuri în ispită.” (Sfântul Ierarh Nectarie din 

Eghina)
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Fără ezitare, sufletele credincioșilor se îndreaptă către acest izvor sfânt, 

aducându-și recunoștința în fața Sfântului Nectarie cu o venerație plină 

de profunzime.

Bucuria acestei sărbători este încununată şi de faptul că în 

Parohia „Sf. Voievozi” – Săvinești există o troiţă protejată de Sfântul 

Nectarie, încă din anul 2013, ridicată de familia Mariei Baghiu.

În fiecare an, la data de 9 noiembrie, creștinii îl sărbătoresc pe 

Sfântul Nectarie din Eghina. Acest sfânt s-a născut pe 1 octombrie 

1846, în Silivria, un orășel situat în provincia Tracia din nordul Greciei și 

este cunoscut drept vindecător de cancer și de alte boli grave.

Fiecare troiță din Parohia „Sf. Voievozi” are o poveste 

emoționantă, precum și cea a familiei Maria Baghiu și a fiicei sale, Irina 
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Celor prezenți le-a fost făcută cunoscută viața Sf. Nectarie de 

către părintele Meraru:

Cuvântul de învățătură a fost ținut de părintele Mihai Meraru, și 

putem spune că troițele au și un rol educativ, oferind informații despre 

viața și învățăturile sfinților aleși ca și ocrotitori.

Pușcalău. Dorința de a avea urmași, de a-și împlini sentimentul de 

mamă, i-a purtat pașii Irinei către racla Sfântului Nectarie de la Eghina, 

care i-a ascultat rugăciunile și i-a dăruit o minunăție de copil, Nectarie, 

plin de energie și zâmbet, care încununează toate realizările familiei.

Slujba de hram a fost săvârșită de către părintele paroh Petru 

Munteanu, avându-l alături pe părintele Mihai Meraru, în prezența a 

numeroși credincioși, precum și a familiei Irinei Pușcalău.

 „Dăm Slavă și mulțumire lui Dumnezeu că în această zi binecuvântată 

de 9 noiembrie, zi în care Biserica Ortodoxă cinstește pe unul dintre ierarhii 

iubiți de noi, creștinii ortodocși, cinstim pe Sfântul Ierarh Nectarie de la 

Eghina, făcătorul de minuni și vindecătorul de boli. Acest Sfânt Părinte 

Nectarie, putem spune pe drept cuvânt că este un sfânt contemporan cu noi. 

Sfântul Nectarie s-a născut în anul 1846 în Silivria Traciei, o localitate care se 

află astăzi în Turcia, sub numele de Anastasie, într-o casă de buni creștini, 

primind o educație aleasă, creștinească, de la părinții săi. Fiind dintr-o familie 

de oameni săraci, oameni simpli, copilul Anastasie a muncit pentru a se 

întreține, el și familia sa, dar în schimb Dumnezeu l-a înzestrat cu foarte multă 

credință și înțelepciune. Aflăm că urmează studiile școlare în cetatea 

Constantinopolului, mergând la o școală teologică, iar această școală 

teologică o va termina în anul 1885, în capitala Greciei, în Atena. Având o 

credință mare în Hristos, în Biserica Sa, la vârsta de douăzeci și, 20 de ani, el 

ajunge profesor de religie într-o insulă din Grecia pe nume Chios. Aici 
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activează ca profesor și modelează sufletele copiilor la ora de religie. Apoi 

dorește să intre în mănăstire, să îmbrace haina monahală și astfel este primit 

în mănăstire sub numele de Lazăr. Mai târzium după câteva luni, este 

hirotonit în treapta de diacon și i se pune numele de Nectarie. Apoi este 

chemat să slujească la Patriarhia din Alexandria Egiptului, unde era patriarh 

Patriarhul Sofronie, el fiind ales ca secretar patriarhal pentru calitățile sale 

oratorice și pentru înțelepciunea lui. Sfântul Nectarie s-a remarcat, pe lângă 

faptul că era un om evlavios, cucernic, plin de smerenie, era și un bun teolog, 

scriind cărți nenumărate la adresa Sfintei Treimi, cărți dogmatice. Cu toate 

acestea, Sfântul Nectarie a fost ispitit de diavol în diferite chipuri, mai întâi cu 

gânduri de mărire, și nu a fost biruit. Dar mai apoi, diavolul a adus asupra lui 

nenumărate ispite din partea colegilor slujitori, care îl invidiau pentru 

smerenia și înțelepciunea lui. Astfel, au ajuns la urechile Patriarhului Sofronie 

cuvinte mincinoase, cum că Sfântul Părinte Nectarie ar dori să-i ia scaunul de 

patriarh de Alexandria și alte răutăți care au fost puse pe nedrept în seama 

Sfântului Nectarie. El ajunsese și în treapta de episcop, fiind hirotonit. Ca 

episcop, el a slujit în continuare în Alexandria, dar văzând răutățile care s-au 

abătut asupra sa, și-a părăsit scaunul de episcop, Patriarhul Sofronie 

trimițându-i o scrisoare să părăsească Patriarhia de Alexandria. Astfel, el se 

retrage în anul 1891 în Atena, Grecia, unde va fi slujitor predicator prin 

diferite parohii din preajma Atenei. Apoi, în 1894, ajunge director al unui 

seminar teologic. Acolo se remarcă ca un bun pedagog, modelând sufletele 

tinerilor pentru a deveni preoți. În anul 1904-1907, Sfântul Nectarie, fiind 

bătrân, ridică o sfântă mănăstire, unde va sluji dânsul și un sobor de maici, în 

insula Eghina, o insulă în apropierea Atenei. La această mănăstire își aduc 

contribuția atât maicile de la mănăstire, cât foarte mulți credincioși evlavioși 

care îl urmau pe Sfântul Nectarie. După mai multe încercări și aici, în Eghina 

fiind cercetat pentru lucruri nedrepte aduse la adresa părintelui, în anul 1920, 
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într-o zi de 8 noiembrie, Sfântul Părinte se mută la cele veșnice. Spune că două 

luni a suferit Sfântul Nectarie de o boală grea, de un cancer, el fiind internat în 

Atena și pe pat de spital, el s-a rugat lui Dumnezeu pentru toți bolnavii să-i 

dea acest dar de vindecare pentru cei care suferă de această boală cumplită a 

cancerului. A fost înmormântat în interiorul bisericii din insula Eghina. Și 

Dumnezeu a rânduit ca după aproape treizeci de ani, să fie descoperit trupul 

său intact, aducător de bună mireasmă, izvorâtor de mir. Atunci l-au luat cu 

slujbă, cu sobor de preoți și l-au așezat în biserică spre închinare, la racla 

sfântului făcându-se nenumărate minuni și vindecări. Sfântul, atât în timpul 

vieții era făcător de minuni. Aflăm că fiind în această insulă a Eghinei, a venit o 

secetă cumplită peste insulă, încât poporul suferea foarte mult de foame Și 

sfântul s-a rugat și Dumnezeu a trimis ploaie din belșug și a salvat toate 

culturile și pe poporul din insulă. El a făcut minuni și face minuni și astăzi 

pentru cei care aleargă la racla sfântului sau la moaștele sale, care au fost 

împărțite în întreaga lume. Dumnezeu ne-a binecuvântat și pe noi, românii, 

să avem părticele din moaștele Sfântului Nectarie. Astfel găsim o părticică din 

moaștele sale la Mănăstirea Radu Vodă, o frumoasă biserică voievodală din 

cetatea Bucureștiului. Mai nou, s-a adus o părticică din moaștele sfântului 

într-o biserică din Cetatea Iașiului. Foarte mulți pelerini, creștini ortodocși 

români, în această zi au ajuns la racla Sfântului în Grecia, la Eghina, pentru a 

se închina Sfântului Nectarie. Putem spune că sfântul este iubit foarte mult de 

români, pentru că, în număr mare, românii îi găsim la racla sfântului. De 

aceea, sfântul ne ajută pe fiecare atunci când îi citim acatistul, când ne 

închinăm la icoana sfântului sau când ajungem la o părticică din moaștele 

sale. Îl rugăm astfel pe Sfântul Mare Ierarh Nectarie, făcătorul de minuni și 

vindecătorul de boli, să vindece pe toți bolnavii, pe cei care suferă de boala 

aceasta cumplită a cancerului și pe toți cei care cu credință, cu evlavie se 

închină atât la icoana sfântului, cât și la racla sfântului, în Grecia. Cu ale lui 
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Familia Pușcalău este un exemplu de credință pură, care trăiește 

în conformitate cu principiile ei religioase sau spirituale, manifestând o 

credință profundă, autentică și sinceră. Irina Pușcalău a fost invitată de 

către părintele paroh Petru Munteanu să adreseze un cuvânt vecinilor, 

prietenilor veniți să ia parte la slujba de hram:

„Două citate vreau să vi le adresez. «Dumnezeu nu-ți va da oamenii pe 

care îi vrei, ci oamenii de care ai nevoie pentru a te ajuta, pentru a te răni, 

pentru a te părăsi, pentru a te iubi și pentru a te transforma în omul care ți-a 

fost dat să fii». Și încă unul, ceva ce ni se potriveste de minune în zilele acestea, 

auziți ce ne învață sfântul. «Încredințați-vă lui Dumnezeu cel bun, Cel tare, Cel 

viu, și El vă va povățui la odihnă. După încercări urmează bucuria 

duhovnicească. Domnul ia aminte la cei ce rabdă încercările și întristările 

pentru dragostea Sa. Așadar, nu vă împuținați cu sufletul și nu vă temeți». Să 

punem la inima noastră aceste cuvinte și să încercăm să le punem și în 

practică. Vă mulțumesc tuturor pentru faptul că sunteți alături de noi și 

Troițele au o importanță deosebită în viața comunităților, 

reprezentând nu doar simboluri religioase, ci și elemente care 

consolidează identitatea spirituală. Unul dintre aspectele 

fundamentale ale importanței troițelor este exprimarea credinței 

creștine în spațiul public. Ele reprezintă un simbol vizibil al prezenței 

Bisericii în viața cotidiană a comunității, amintind oamenilor de valorile 

spirituale și morale care ghidează existența lor. Troițele servesc ca 

amintire a învățăturilor creștine și a responsabilităților morale, 

încurajând astfel comportamentul etic și altruismul în rândul 

locuitorilor.

rugăciuni Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluiește și ne 

mântuiește pe noi. Amin.”
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pentru faptul că iubiți pe Sfânt. Și cât voi trăi, nu voi uita să-i mulțumesc 

mamei pentru ambiția cu care a pornit la construcția acestei troițe. Motiv 

pentru care noi suntem aici și sunt convinsă că și cei de dincolo sunt alături de 

noi. Vă mulțumesc din suflet! Vă îmbrățișez cu sufletul! Doamne ajută!”

Brîndușa Dediu

Sfântul Nectarie, cunoscut și sub numele de „Făcătorul de 

Minuni”, reprezintă o sursă inepuizabilă de inspirație pentru 

credincioși. Ei îl privesc nu doar ca pe un sfânt al Bisericii, ci și ca pe un 

prieten divin, un intermediar între lumea pământească și cea cerească.

Un aspect important al acestei troițe este legătura specială pe 

care credincioșii o au cu Sfântul Nectarie. Oamenii se adună în fața 

troiței pentru a rosti rugăciuni, a aprinde lumânări și a aduce flori în 

semn de recunoștință sau cerere de ajutor divin. Troița devine un loc în 

care comunitatea se simte aproape de sfânt și unde credincioșii își 

exprimă devotamentul față de el.

Troițele joacă un rol esențial în viața comunităților, îmbinând 

aspecte spirituale, morale, sociale și culturale. Ele reprezintă ancore ale 

credinței creștine în spațiul public și contribuie la consolidarea 

comuniunii spirituale și sociale într-o lume în continuă schimbare.
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În ciuda avansului tehnologic și a ritmului alert al vieții moderne, 

observăm cu bucurie că în Parohia „Sf. Voievozi” din Săvinești, păstorită 

de părintele paroh Petru Munteanu persistă tradiția de a construi și 

Sfântul Mina este prăznuit de ortodocși pe 11 noiembrie. Este 

sfântul care îi ocrotește pe păgubiți, se arată grabnic ajutător celor 

nedreptățiți în procese și celor ce au pierdut ceva sau au fost înșelați. 

Mii de oameni, fiecare cu durerea pierderii a ceva se roagă Sfântului 

Mina cu credința că vor recapătă ce-au pierdut.

Sfântul Mina ocrotește două troițe în Parohia „Sf. Voievozi” din 

Săvinești
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sfinți troițe. Acest fenomen poate părea surprinzător în contextul unei 

societăți tot mai absorbite de consumism, tehnologie și agitație 

cotidiană, dar subliniază în mod elocvent conexiunea profundă dintre 

comunitatea rurală și tradițiile sale autentice.

Pentru credincioşii parohiei săvineștene, prăznuirea Sfântului 

Mare Mucenic Mina este un adevărat popas duhovnicesc. Frumuseţea 

acestei sărbători este sporită şi de faptul că în parohie există două 

troiţe ocrotite de Sfântul Mina.

La data de 11 noiembrie 2014, în fața casei familiei Lazăr din 

comuna Săvinești se ridica semeață o troiță, înălțată în semn de 

recunoștință Sfântului Mina. Cea de a doua troiță, închinată Sf. Mina, a 

fost construită în anul 2016, de către familia Radu Adrian și Mariana, și 
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Slujba de hram a troițelor a fost oficiată de părintele paroh Petru 

Munteanu, părintele Mihai Meraru, părintele Paul Buruiană, iar la troița 

familiei Radu s-a alăturat și părintele Iulian Grigoraș.

În inima comunității săvineștene, sărbătoarea dedicată 

Sfântului Mina devine an de an un eveniment deosebit, îmbogățind 

tradițiile locale și adunând la cele două troițe credincioșii din întreaga 

comunitate. Frumusețea acestor popasuri sufletești și duhovnicești se 

reflectă nu doar în solemnitatea slujbelor religioase, ci și în faptul că, în 

jurul troițelor, oamenii se adună pentru a împărtăși bucuria credinței și 

pentru a depăna amintiri prețioase adunate în desaga timpului.

sfințită în același an de către părintele Petru Munteanu.
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„Dăm slavă și mulțumire lui Dumnezeu că în această zi frumoasă de 
toamnă, când sărbătorim pe Sfântul Mare Mucenic Mina, ne-am învrednicit 
să ne rugăm împreună înaintea acestei troițe și la icoana Sfântului Mucenic. 
Ziua de azi este o zi de sărbătoare pentru noi, creștinii ortodocși, întrucât 
cinstim un mare Sfânt Mucenic, un sfânt militar al Bisericii noastre creștine. 
Sfântul Mucenic Mina a trăit în secolul al treilea al erei creștine, un secol de 
mari prigoniri și greutăți pentru creștini în acea vreme. În vremea împăraților 
Maximilian și Dioclețian, doi împărați romani care au persecutat pe creștinii 
din vremea aceea, Sfântul Mina fiind unul dintre ei. El, în anii tinereții sale, a 
fost înrolat în armata romană, fiind soldat. Și văzând toate aceste răutăți 
împotriva creștinilor, el a dezbrăcat haina militară, părăsind localitatea unde 
se afla, s-a retras în munți, în pustie, trăind în post, în rugăciune, slujindu-L pe 
Dumnezeu, dar și pe oameni. Îi încuraja pe creștinii din vremea sa să nu-și 
piardă nădejdea în Bunul Dumnezeu. Spune că în cetatea Cotuanului unde se 
afla o vestită capiște idolească, creștinii, locuitorii cetății, împreună cu 
autoritățile romane au pregătit serbări pentru acești idoli și Sfântul Mina, 
nedorind ca lumea să trăiască în acest păcat al idolatriei, s-a înfățișat 
mulțimii și i-a chemat la Hristos, mărturisindu-L pe Domnul. Bineînțeles că 
autoritățile cetății romane au luat atitudine, l-au arestat și au aflat că acest 
necunoscut, acest răzvrătit al împotriva autorităților, era un fost oștean 
imperial, pe nume Mina. L-a recunoscut unul din colegii săi din oaste. Cu 
toate acestea, Sfântul Mina nu s-a lepădat de credința sa, nu s-a lepădat de 
Hristos, cu toate că mai marele cetății, îndemna să se lepede de Hristos, să 
aducă jertfe idolilor și să fie sub ascultarea împăratului. Pentru că el era 
nesupus și a rămas statornic în credința sa, Sfântul Mina a fost întemnițat și 
supus la multe cazne, la multe chinuri trupești. Ne spune viața sfântului că el 
a îndurat cu bărbăție toate aceste încercări, fiind bătut cu vine de bou peste 
tot trupul, până curgea sângele șiroaie din trupul său. Trupul i-a fost scrijelit 
cu cuie și cu cârlige de fier pe trupul său, apoi a fost ars cu făclii pe tot trupul. 
Și Sfântul cu bărbăție a răbdat toate aceste încercări. La urmă, văzând că 
nimic nu folosește, ci mai multă lume se dă de partea lui, de partea lui Hristos, 

Cuvântul de învățătură a fost ținut de părintele Mihai Meraru, 

care a evidențiat viața Sfântului Mina.

41- Actualitatea parohială -

www.haicunoi.com Hai cu Noi  =  Noiembrie 2023 



a fost condamnat la decapitare, a fost tăiat cu sabia, iar trupul său a fost luat 
și dat focului. După ce a fost ars, se spune că rămășițele trupești au fost 
adunate de creștini în taină și au fost așezate la loc de închinare. Multe 
minuni s-au petrecut la rămășițele, la moaștele Sfântului Mina. Și citind viața 
sfântului, aflăm nenumărate minuni, dar una dintre cele mai importante, 
putem spune, este că Sfântul a înviat pe un om din morți. Și spune că un 
negustor, un om bogat, se pregătea să meargă cu un dar de bani la biserica 
Sfântului Mina. În călătoria lui, în pelerinaj, spune că a poposit la un han și 
acolo hangiul, văzându-l că este un om bogat, că deține asupra lui mulți bani, 
se spune că noaptea, prin somn, l-a omorât. Și după ce i-a luat viața, l-a tăiat 
în bucăți, l-a pus într-un coș, gândindu-se peste noapte unde să-l îngroape. 
Dar Sfântul Mina n-a lăsat această răutate, această crimă nedovedită. El s-a 
arătat unui ostaș împărătesc călare pe un cal, cerând socoteală hangiului 
despre acel pelerin unde se află și hangiul a tăgăduit că l-ar cunoaște pe acel 
pelerin, el s-a dus în casă, în hanul cu pricina, și a găsit coșul unde se aflau 
rămășițele trupești ale acelui pelerin. Se spune că el a pus toate acele părți ale 
corpului la un loc și omul a înviat ca dintr-un somn adânc. Văzând hangiul 
această minune, s-a cutremurat și s-a căit pentru păcatele sale. Ba mai mult, 
a întors aurul înapoi pelerinului, iar pelerinul nu știa ce s-a întâmplat cu 
dânsul. Aflând această minune, s-a închinat Sfântului Mina, apoi Mina a 
dispărut de la han. Hangiul s-a căit pentru păcat, iar pelerinul s-a dus și s-a 
închinat la biserica Sfântului Mina și a dăruit darul de bani, așa cum 
promisese sfântului. Iată doar o minune mare care ne-a cutremurat pe toți, 
văzând că Mina este mari făcători de minuni și apoi a înviat pe un om din 
morți. Ne rugăm în această frumoasă zi de noiembrie ca Sfântul Mina să 
asculte rugăciunea noastră. De suntem în boală sau necaz, în pagubă, noi 
alergăm la icoana Sfântului, ne rugăm la cu Acatistul Sfântului și sfântul este 
grabnic ajutător celor care îi cer ajutorul. De aceea, cei care sunt păgubiți, cei 
care au datorii mari prin bănci sau alte necazuri, sau boală, sau nedreptățiți 
de cineva, să ceară ajutorul acestui mare mucenic al lui Hristos. Cu ale lui 
rugăciuni, Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluiește și ne 
mântuiește pe noi. Amin.”

Slujba religioasă desfășurată la troițe devine un moment de 
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Frumusețea acestor întâlniri depășește sfera strict religioasă. În 

jurul troițelor, comunitatea se reunește într-un spirit de solidaritate. 

Oamenii se bucură de prezența celorlalți, schimbând zâmbete, 

împărtășind povești și întăririle spirituale pe care le-au găsit în slujbele 

sărbătorii. Atmosfera 

dev ine  p l ină  de  

căldură umană și 

b u c u r i e ,  

transformând aceste 

locuri în adevărate 

centre de coeziune 

comunitară.

adâncă înălțare spirituală pentru comunitatea săvineșteană. Familia, 

prietenii, vecinii se strâng pentru a participa la rugăciuni și liturghii 

închinate Sfântului Mina, căutând astfel să-și întărească legătura cu 

divinitatea și să găsească liniște în sufletele lor. Troițele devin, astfel, 

locuri sacre și binecuvântate, pline de înțelesuri și semnificații 

profunde.

„Mare bucurie 
mi-ați făcut că ați venit 
astăzi la noi și vă 
mulțumesc din toată 
inima și vă asigur de 
dragostea mea. Mi-ați 
f ă c u t  c h i a r  m a r e  
bucurie că ați venit aici. 
M a i  a ș t e p t a m  p e  
cineva dar nu mai 
poate ajunge. Degeaba 
facem de toate dacă   
n-avem cu cine ne 
bucura. Când plângi 
poți să plângi și singur, 
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Zeci de prieteni, cunoștințe, vecini au venit să participe la slujba 

hramului troiței ridicată în cinstea Sf. Mina, să fie alături de familia 

Radu, participând astfel la unul dintre cele mai importante momente 

dar când te bucuri, dacă ai pe cineva, e mai frumos. Vă mulțumesc din suflet 
că ați venit și vă aștept întotdeauna fără invitații. Veniți la Sfântul, că ați auzit 
ce frumos a zis părintele. Dacă-i citim acatistul, chiar ne cutremurăm de ce 
minuni a făcut și nimeni nu rămâne neajutat de el. Nimeni pe pământ nu m-a 
ajutat cât m-a ajutat Sfântul Mina pe mine. Totdeauna și vara asta am simțit 
prezența lui și în toate zilele, eu aici vin seara, aici vin dimineața când ies mai 
întâi, trect pe la sfânt. Aicea mă păzește, nu mai am nicio grijă. Mă bucur tare 
și știți toți care ați venit și l-ați onorat cu prezența, nu rămâne niciunul 
neascultat. Vă mulțumesc tare mult și vă aștept în fiecare an fără invitație. 

Mulțumesc!”, le-a spus doamna Marcela Lazăr tuturor celor prezenți în 

jurul troiței.
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„Troița am construit-o în anul 2016. De-a lungul vieții am avut multe 
necazuri, dar ne-am rugat tot timpul Sf. Mina și am primit răspuns de fiecare 
dată. Soțul a suferit un accident și ne-am spus că după ce își va reveni vom 
ridica această troiță. Și rugăciunile noastre au fost ascultate, mulțumim Sf. 
Mina și Bunului Dumnezeu că ne-au întărit să trecem peste toate greutățile”, 

a mărturisit doamna Mariana Radu.

Brîndușa Dediu

Sărbătoarea închinată Sfântului Mina nu este doar un moment 

de rugăciune și închinare, ci și un prilej de reuniune socială. Cele două 

troițe devin simboluri ale unității și solidarității în comunitatea 

săvineșteană, iar bucuria acestei sărbători transcende limitele timpului, 

rămânând în inimile credincioșilor și alimentând speranța și credința 

într-un viitor mai luminos.

Familia Radu a trecut prin multe situații neplăcute, de-a lungul 

vieții, dar de fiecare dată au primit ajutor de la sfântul Mina, tocmai de 

aceea au ridicat troița în cinstea Sfântului.

După slujbele oficiate la cele două troițe, pelerinii s-au putut 

bucura de agapa frățească, organizată de ctitorii troițelor.

din viața lor. Și aici, credincioșii au ascultat omilia despre viața Sf. Mina, 

prezentată de părintele Mihai Meraru.
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Biroul de asistență socială al Centrului eparhial Iaşi a organizat la 

data de 13 noiembrie 2023, Centrul Rezidențial pentru Vârstnici 

„Cuvioasa Nazaria”, de la Mănăstirea Văratec, întâlnirea anuală de lucru 

a asistenților sociali și coordonatorilor din domeniul social-filantropic 

din Arhiepiscopia Iașilor, eveniment prezidat de Preasfinţitul Părinte 

Nichifor Botoșăneanul.

Evenimentul a debutat cu prezentarea succintă a activităţii 

filantropice și pe domeniul asistenței sociale în Eparhia Iaşilor – situația 

actuală și o proiecție pentru perioada 2024-2027, prezentată de 

PS Nichifor Botoșăneanul: „Bătrânețea este un dar de la 

Dumnezeu nu doar pentru ei, ci un dar și pentru noi”
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Părintele Mihai Doroșincă, prezent la această întâlnire, a explicat, 

în cadrul dezbaterilor, oportunitățile de finanțare pentru viitoarele 

activităţi social-filantropice ale Arhiepiscopiei Iaşilor.

La eveniment a participat si PS Nichifor Botoșăneanul, care s-a 

arătat încântat de toată lucrarea în domeniul asistenței sociale, 

menționând:

„Sigur că ne putem întreba de ce a dat Dumnezeu poruncă să cinstim 

pe părinții noștri? De ce nu a dat poruncă mai degrabă să-i iubim pe copiii 

părintele Narcis Axinte, consilierul Sectorului de asistență medical 

„Diaconia” al Arhiepiescopiei Iașilor, iar monahia Filumena Păduraru, 

coordonatorul Căminului pentru vârstnici de la Văratec, a suținut o 

prelegere cu titlul „Asistența vârstnicilor – oportunități și provocări în 

viața Bisericii”.
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noștri? Pe cei foarte mici că sunt mai vulnerabili chiar decât un bătrân. El, 

copilul, prin nevinovăția lui, tocmai prin vulnerabilitatea lui, ne face să-l 

iubim, chiar nefiind părinți, ne face să-l luăm în brațe, să vrem să-l ajutăm într-

un mod firesc. De multe ori, dacă n-am știut să ieșim din egoism, să primim 

observațiile celorlalți, să ne schimbăm până la bătrânețe, la bătrânețe este 

aproape imposibil să o mai facem. Ei, pe aceștia ne cere Dumnezeu să-i iubim. 

Chiar dacă ne este greu, este și nevoie de recunoștință și de înțelegere că prin 

ei a lucrat Dumnezeu darul vieții în noi, încât bătrânețea este un dar de la 

Dumnezeu nu doar pentru ei, ci un dar și pentru noi, cei care îi îngrijim, de a ne 

depăși niște limite, de a primi harul lui Dumnezeu”.

Peste 50 de persoane au participat la acest eveniment, care, la 

invitația Preasfințitului Nichifor, au prezentat, rând pe rând, proiectele 

sociale pe care le derulează. Printre aceștia a fost și un reprezentant al 
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Centrului de zi pentru persoane vârstnice „Samariteanul Milostiv”, care 

aparține Parohiei „Sf. Voievozi” din Săvinești.

Părintele Narcis Axinte, organizatorul acestei manifestări, a dorit 

să aducă împreună asistenți sociali, coordonatori din domeniul 

asistenței sociale pentru a expune fiecare provocările prin care trec.

„Am avut întâlnirea asistenților sociali și a coordonatorilor activității 

filantropice și de asistență socială a Arhiepiscopiei, din Arhiepiscopia Iașilor. A 

fost o întâlnire fructuoasă, spunem noi. A fost prezent cu noi și Preasfințitul 

Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcopul vicar al Arhiepiscopiei noastre, și  

am discutat situația la zi a activității noastre specifice, asistența socială și 

filantropia în unitățile sau unitățile Arhiepiscopiei Iașilor și furnizorii de 

servicii sociale care, care oferă sprijin în comunitățile lor. Am încercat să 

înțelegem care sunt provocările noastre, care sunt șansele noastre de a găsi 
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soluții și nădăjduim să creștem în activitatea noastră. Nădăjduim să avem 

mai mulți beneficiari, să găsim mai multe resurse pentru ca în primul rând, 

calitatea serviciilor noastre să crească și mai multă alinare să vină acolo unde 

este suferință și acolo unde sunt lipsuri.”

La finalul întâlnirii, ierarhul si asistenții sociali au vizitat Căminul 

de bătrâni, precum și Mănăstirea Văratec, însoțiți de maica stareță 

Josefina Giosanu:

„Mă bucur că am avut ocazia să cunosc echipa atât de mare în cadrul 

Arhiepiscopiei noastre, care se ocupă de activitatea socială în cadrul eparhiei 

noastre. Nu-mi închipuiam că avem atâtea persoane și cu experiență și chiar 

mă bucur că am avut posibilitatea să-i ascultăm și cu bucurii și cu necazuri, și 

cu împliniri și cu realizări. Îi felicit pentru toată activitatea lor pe care o fac 

pentru cei care sunt în suferință, pentru cei care le cer ajutorul, pentru cei care 
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sunt în lipsă și mă rog ca cea care sunt aici în mănăstire de ani de zile, crescută 

de mică în mănăstire, să vă dea Dumnezeu sănătate, bucurie și împlinire și ca 

Dumnezeu la sfârșitul vieții, să vă încununeze cu toată activitatea pe care o 

desfășurați”, a menționat maica stareță.

Brîndușa Dediu
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Întâlnirea anuală de lucru a asistenților sociali și coordonatorilor 

din domeniul social-filantropic din Arhiepiscopia Iașilor a avut loc 

la Văratec

Luni, 13 noiembrie 2023, a avut loc Întâlnirea Anuală de Lucru a 
asistenților sociali și coordonatorilor din domeniul social-filantropic 
din Arhiepiscopia Iașilor, eveniment găzduit de Centrul rezidențial 
pentru vârstnici „Cuvioasa Nazaria” și organizat de Biroul de asistență 
socială al Centrului eparhial Iaşi.

Cuvântul de deschidere l-a ținut părintele Narcis Axinte, 
consilierul Sectorului de asistență medical „Diaconia” al 
Arhiepiescopiei Iașilor, expunând, succint, activităţile filantropice și din 
domeniul asistenței sociale în Eparhia Iaşilor – situația actuală și o 
proiecție pentru perioada 2024-2027, iar monahia Filumena Păduraru, 
coordonatorul Căminului pentru vârstnici de la Văratec, a suținut o 

La întâlnire a participat și Preasfințitul Părinte Nichifor 

Botoșăneanul, care a prezidat evenimentul.
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prelegere cu titlul „Asistența vârstnicilor – oportunități și provocări în 
viața Bisericii”.

Și părintele Mihai Doroșincă, Directorul executiv al Fundației 
Solidaritate și Speranță Iași a fost prezent la Văratec și a prezentat celor 
prezenți oportunitățile de finanțare pentru viitoarele activităţi social-
filantropice ale Arhiepiscopiai Iaşilor.

Locul de desfășurare a evenimentului nu a fost ales la 
întâmplare, anul 2023 a fost proclamat în Patriarhia Română, drept 
„Anul omagial al pastorației persoanelor vârstnice”, astfel Căminul 
pentru vârstnici de la Văratec adăpostește 70 de suflete trecute prin 
toate încercările vieții.

„Sigur că ne putem întreba de ce a dat Dumnezeu poruncă să cinstim 
pe părinții noștri? De ce nu a dat poruncă mai degrabă să-i iubim pe copiii 
noștri? Pe cei foarte mici că sunt mai vulnerabili chiar decât un bătrân. El, 
copilul, prin nevinovăția lui, tocmai prin vulnerabilitatea lui, ne face să-l 
iubim, chiar nefiind părinți, ne face să-l luăm în brațe, să vrem să-l ajutăm 
într-un mod firesc. De multe ori, dacă n-am știut să ieșim din egoism, să 
primim observațiile celorlalți, să ne schimbăm până la bătrânețe, la 
bătrânețe este aproape imposibil să o mai facem. Ei, pe aceștia ne cere 
Dumnezeu să-i iubim. Chiar dacă ne este greu, este și nevoie de recunoștință 
și de înțelegere că prin ei a lucrat Dumnezeu darul vieții în noi, încât 
bătrânețea este un dar de la Dumnezeu nu doar pentru ei, ci un dar și pentru 
noi, cei care îi îngrijim, de a ne depăși niște limite, de a primi harul lui 
Dumnezeu”.

Printre ONG-urile invitate a lua parte la această întâlnire anuală 
a asistenților sociali se numără și Fundația Împreună pentru 
Solidaritate Socială, care a trimis ca reprezentant pe Larisa Ciobanu, 
asistent social:

„Am avut oportunitatea de a participa pentru prima dată la Întâlnirea 
anuală a asistenților sociali din cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, care a avut loc la 
Centrul rezidențial „Cuvioasa Nazaria” de la Văratec. Această întâlnire a fost 
prilej de bucurie întrucât mi s-a dovedit că suntem mulți cei care trăim pentru 
a aduce o schimbare în bine în viața celor vulnerabili. S-a simțit emoția și 
implicarea participanților, iar sprijinul și încurajările Preasfințitului Nichifor 
nu au făcut altceva decât să ne împuternicească și mai mult în crearea 

Astfel, făcând referire la vârstnici, PS Nichifor Botoșăneanul a 
menționat:
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condițiilor favorabile pentru cei cu care soarta nu a fost prea dreaptă”, a 
declarat Larisa Ciobanu.

Părintele Narcis Axinte, organizatorul acestei manifestări, a dorit să 
aducă împreună asitenți sociali, coordonatori din domeniul asistenței sociale 
pentru a expune fiecare provocările prin care trec.

„Am avut întâlnirea asistenților sociali și a coordonatorilor activității 
filantropice și de asistență socială a Arhiepiscopiei, din Arhiepiscopia Iașilor. 
A fost o întâlnire fructuoasă, spunem noi. A fost prezent cu noi și Preasfințitul 
Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcopul vicar al Arhiepiscopiei noastre, și 
am am discutat situația la zi a activității noastre specifice, asistența socială și 
filantropia în unitățile sau unitățile Arhiepiscopiei Iașilor și furnizorii de 
servicii sociale care, care oferă sprijin în comunitățile lor. Am încercat să 
înțelegem care sunt provocările noastre, care sunt șansele noastre de a găsi 
soluții și nădăjduim să creștem în activitatea noastră. Nădăjduim să avem 
mai mulți beneficiari, să găsim mai multe resurse pentru ca în primul rând, 
calitatea serviciilor noastre să crească și mai multă alinare să vină acolo unde 
este suferință și acolo unde sunt lipsuri.”

 La finalul întâlnirii, maica stareță Josefina Giosanu, le-a mărturisit 
celor prezenți:

„Mă bucur că am avut ocazia să cunosc echipa atât de mare în cadrul 
Arhiepiscopiei noastre, care se ocupă de activitatea socială în cadrul eparhiei 
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noastre. Nu-mi închipuiam că avem atâtea persoane și cu experiență și chiar 
mă bucur că am avut posibilitatea să-i ascultăm și cu bucurii și cu necazuri, și 
cu împliniri și cu realizări. Îi felicit pentru toată activitatea lor pe care o fac 
pentru cei care sunt în suferință, pentru cei care le cer ajutorul, pentru cei care 
sunt în lipsă și mă rog ca cea care sunt aici în mănăstire de ani de zile, crescută 
de mică în mănăstire, să vă dea Dumnezeu sănătate, bucurie și împlinire și ca 
Dumnezeu la sfârșitul vieții, să vă încununeze cu toată activitatea pe care o 
desfășurați.”

Brîndușa Dediu

Invitații au avut ocazia de a vizita Căminul pentru vârstnici, dar să 
aducă și o rugăciune pentru cei dragi la Mănăstirea Văratec.
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„Grija pentru bătrâni, pentru copii şi pentru săraci arată gradul de 

civilizaţie şi profunzimea trăirii creştine a unui popor (…). Comunitatea 

umană tradiţională s-a preocupat dintotdeauna de persoanele vârstnice, 

considerându-le pe acestea nu o povară, ci un izvor de binecuvântare şi 

înţelepciune, dar şi de iubire milostivă, prin participarea lor la educaţia 

copiilor şi a tinerilor”, Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 

Ortodoxe Române.

„Prețuiește darul vieții” la a III-a ediție, în cadrul Centrului de zi 

„Samariteanul Milostiv”
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În acest context, Parohia „Sf. Voievozi” Săvinești prin Centrul de 

zi pentru persoane vârstnice „Samariteanul Milostiv”, în parteneriat cu 

Fundația Împreună pentru Solidaritate Socială, au derulat în data de 18 

noiembrie 2023 a III-a ediție a evenimentului social-medical „Prețuiește 

Dacă ar fi să vorbim despre ce are omul cel mai de preţ, am vorbi 

despre cel mai important aspect, şi anume, sănătatea. Atunci când o 

avem şi nu ne deranjează nimic, de regulă, nici nu o preţuim. Dar, cum 

ne îmbolnăvim, imediat punem la îndoială nu numai scopurile şi 

planurile noastre, ci şi toate dorinţele şi posibilităţile. Astfel, pe dată 

descoperim şi conturăm o altă prioritate, care apare ca fiind cel mai de 

preţ lucru, acela pe care l-am pierdut.
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darul vieții”.

Așa cum au promis, medicii voluntari, care fac parte din structura 

Serviciului de Telecomunicații Speciale București, au revenit la 

Săvinești.

Inițiatorii acestui frumos proiect sunt persoane cu implicare 

majoră în viața comunității săvineștene, și anume: Părintele Petru 

Munteanu – directorul fundației mai sus amintită, domnul General – 

locotenent Sorin Vasilca, fiu al satului Săvinești și domnul Primar Daniel 

Horciu.

Am găsit pacienți responsabili, avizi de informații medicale, care 

doresc să trăiască frumos, atât din punct de vedere medical, dar și spiritual. 

Membrii echipei medicale care s-au oferit să dăruiască din 

timpul lor liber și să aducă o rază de speranță „bunicilor” din Săvinești, 

au fost: Colonel Dr. Teodorescu Ruxandra – medic reumatolog, Colonel 

Dr. Grigorașcu Lucica – medic endocrinolog, Colonel Dr. Stîrcu Luiza 

Elena – medic medicină internă, Colonel Dr. Dănilă Camelia – medicină 

generală, Colonel Dr. Laura Ivan– medic de familie, Căpitan Șandru 

Nicoleta – asistent medical, plt. adj. șef (r) Dumitrescu Eva Tatiana – 

asistent medical, plt. adj. șef (r) Kovacs Mariana – asistent medical, 

Maior Iohanna Purdea – Ofițer de presă, însoțite de colonel (r.) ing. 

Eduard Dăscălița.

„Vă mulțumesc pentru invitația dumneavoastră, de a reveni la 

Săvinești și sper că suntem de folos, să-i ajutăm pe oameni să-și cunoască 

bolile, să le gestioneze, să urmeze corect tratamentele medicale.
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Suntem încântați să contribuim, chiar și puțin, prin timpul, grija și 

atenția noastră, la binele «bunicilor săvineșteni» și să îi regăsim, cu fiecare 

vizită a noastră, mai deschiși, mai încrezători și mai atenți față de ei înșiși și de 

propria lor sănătate.

„Ne bucurăm sa fim din nou prezenți la Săvinești,  la Centrul 

«Samariteanul Milostiv», unde deja ne simțim ca într-o familie. Suntem 

pentru a trei oară prezenți aici cu 5 medici specializați pe endocrinologie,  

medicină internă,  reumatologie și medicină generală, alături de trei doamne 

asistente, care au venit cu mult drag să ofere consultații, să facă ecografii și să 

verifice starea de sănătate a vârstnicilor din comunitate.

A avea grijă de sănătate este esențial pentru a trăi o viață plină 

de bucurie, realizări și satisfacții.

Viața este o oportunitate unică, iar fiecare zi aduce cu sine 

posibilități noi. Prin prețuirea darului vieții, ne amintim să fim 

recunoscători pentru experiențele noastre și pentru oportunitățile 

avute de-a lungul vieții.

 

Fiecare întâlnire cu oamenii locului ne încarcă și pe noi cu spiritualitate, 

energia locului și bucuria de a trăi” (Dr. Laura Ivan).

Sănătatea este un element crucial al vieții. Prin adoptarea unui 

stil de viață sănătos, care include o alimentație echilibrată, exerciții 

fizice regulate și odihnă adecvată, ne arătăm recunoștința față de darul 

primit de la Dumnezeu.

Mulțumim părintelui Munteanu și domnului primar Daniel Horciu, 
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Echipa de medici specialiști prezenți la Săvinești a acoperit mai 

multe domenii medicale esențiale pentru sănătatea „bunicilor 

săvineșteni”. Medicul generalist, Dănilă Camelia, a oferit consultații și a 

evaluat starea generală de sănătate a beneficiarilor. În plus, medicul 

specialist în reumatologie, Ruxandra Teodorescu, a fost disponibil 

pentru a diagnostica afecțiuni ale sistemului musculo-scheletic și ale 

articulațiilor, ajutând la ameliorarea durerilor și la îmbunătățirea 

mobilității.

„Am revenit pentru a treia oară la Centrul de zi pentru persoane 

vârstnice vârstnice «Samariteanul Milostiv», cu același entuziasm și aceeași 

bucurie în suflet, de a reîntâlni oameni dragi și pe care îi simțim ca facând 

parte din familia noastră. Am încercat, ca de fiecare dată, să alinăm durerile și 

suferințele, să aducem un strop de speranță și lumină în prag de sărbători.

pentru primirea minunată, căldura și bucuria cu care suntem întâmpinați 

fiecare dată. Le dorim multă sănătate vârstnicilor din Săvinești și sperăm să 

ne revedem cu bine anul viitor!” (Iohanna Purdea).

Le dorim, din suflet, sănătate, fericire, gânduri bune și pace în suflet” 

(Dr. Dănilă Camelia).

Specialistul în endocrinologie, doamna doctor Lucica 

Grigorașcu, s-a concentrat pe evaluarea și gestionarea problemelor 

legate de glanda tiroidă și metabolism. Această abordare 

cuprinzătoare a asigurat acoperirea unui spectru larg de nevoi de 

sănătate ale persoanelor în vârstă, contribuind la menținerea și 

îmbunătățirea stării lor de sănătate.
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Sănătatea este un aspect esențial al calității vieții pentru 

persoanele în vârstă, devenind adesea un indicator al bunăstării 

subiective. Pentru a se bucura de o stare bună de sănătate, vârstnicii au 

nevoie de sprijin și servicii medicale adecvate.

Ne dorim să oferim sprijinul, cunoștințele și suportul nostru moral, 

acestor oameni, le mulțumim pentru încrederea acordată și le dorim să fie 

luminați și sănătoși” (Dr. Lucica Grigorașcu).

„A fost pentru a treia oară când împreună cu colegii mei am ajuns la 

Săvinești, într-o comunitate cu oameni calzi, extraordinar de primitori, 

„Am revenit cu bucurie și empatie în comunitatea din Săvinești, unde 

găsim de fiecare dată oameni frumoși, cu sufletul bun, care își doresc să afle 

sfaturi medicale care să-i ajute să-și crească calitatea vieții.

În acest context, echipa de medici venită la Centrul de zi s-a 

dedicat în întregime seniorilor, oferindu-le evaluări și servicii de înaltă 

calitate în domeniile medicină generală, reumatologie, medicină 

internă și endocrinologie. Bucuria medicilor a apărut în momentul în 

care, parte dintre pacienții săvineșteni au venit cu „temele” făcute. La 

controlul medical anterior, din luna mai 2023, vârstnicii au primit 

recomandări pentru diferite analize, iar acum își așteptau rândul cu 

buletinile de analize în mâini, precum și interpretarea acestora de către 

doamnele doctor.

S-a creat deja o legătură medic-pacient solidă, oamenii și-au însușit 

sfaturile și regulile utile, au făcut analizele prescrise, au început să simtă 

îmbunătățiri ale afecțiunilor medicale.

61- Actualitatea parohială -

www.haicunoi.com Hai cu Noi  =  Noiembrie 2023 



După de 9 ore de consultații, medicii voluntari au primit, în semn 

de recunoștință din partea beneficiarilor”, câte o traistă tradițională, 

lucrate de „bunicuțele” centrului.

„Ne-am simțit foarte bine, am fost consultați foarte bine. Mulțumim 

doamnelor doctor, precum și părintelui Munteanu pentru că are grijă de noi. 

Contează foarte mult, pentru noi, vârstncii, acest ajutor. Să dea Dumnezeu 

sănătate tuturor”, a declarat domnul Ciobanu Constantin, unul dintre 

beneficiarii centrului.

Una dintre doamnele beneficiare, Teleucă Cornelia, a ieșit cu 

zâmbetul pe buze din fiecare sală de consultații, exclamând: „Sunt bine și 

entuziaști și dornici de a afla evoluția stării lor de sănătate. Au fost pacienți la 

primul contact cu noi, dar și vârstnici care deja ne cunosc de la vizitele 

anterioare și care au avut grijă să urmeze sfaturile medicale privind 

schimbarea stilului de viață, curele terapeutice dar și investigațiile 

suplimentare recomandate. Vom reveni de fiecare dată cu plăcere și cu 

speranța că eforturile noastre vor putea aduce alinare, vindecare acolo unde 

se poate sau o monitorizare mai bună și îmbunătățirea evoluției bolilor 

cronice pe care le au” (Dr. Luiza Stîrcu).

„Prețuiește darul vieții!” organizat la Centrul de zi pentru 

persoane vârstnice „Samariteanul Milostiv” evidențiază importanța 

priorității acordate sănătății seniorilor.

„Nu am cuvinte să pot spune cât de frumos vorbesc doamnele doctor, 

cât de bine explică și cu câtă răbdare vorsbesc cu fiecare”, a menționat 

domnul Pală Gheorghe.
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sănătoasă”.

Abordarea individualizată a asigurat că fiecare beneficiar a 

primit consultații adecvate pentru a-și menține sănătatea pe termen 

lung.

Brîndușa Dediu

Prin astfel de activități, Centrul de zi pentru persoane vârstnice 

„Samariteanul Milostiv” demonstrează angajamentul său față de binele 

și calitatea vieții seniorilor din comunitate.
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Troița Sfântului Andrei veghează Centrul de zi Samariteanul 

Milostiv

- Actualitatea parohială -64

„Sfântul Apostol Andrei a fost «cel întâi chemat» la apostolie 

(misiune) de către Mântuitorul Hristos şi, la rându-i, a chemat pe mulţi la 

dreapta credinţă, într-o bogată activitate misionară ce l-a purtat până la 

gurile Dunării de Jos. Tradiţiile locale legate de cultul Sfântului Andrei au 

îmbogăţit tezaurul popular românesc, păstrându-se, din generaţie în 

generaţie, până astăzi. Pentru că strămoşii noştri geto-daci au primit 

cuvântul Evangheliei şi au fost botezaţi de Sfântul Apostol Andrei, îl cinstim ca 

ocrotitor şi cel dintâi părinte spiritual al românilor”, Preafericitul Părinte 

Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.
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Sfântul Apostol Andrei este sărbătorit la data de 30 noiembrie, în 

Biserica Ortodoxă. În România, Sfântul Andrei se bucură de o cinstire 

deosebită, fiind considerat Apostolul românilor sau creștinătorul 

poporului român.

În Parohia „Sfinții Voievozi” din Săvinești, Sfântul Andrei 

ocrotește două troițe, una ridicată de familia Chetreanu, în anul 2017, 

Sărbătoarea Sfântului Andrei este una dintre cele mai 

importante sărbători religioase pentru români. Pe lângă semnificația sa 

religioasă, această zi este însoțită de tradiții și obiceiuri care își trag 

rădăcinile din istoria și cultura românească.
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iar cealaltă a fost construită de familia doamnei Irina Popa, în anul 2019, 

chiar în fața bisericii păstorită de părintele paroh Petru Munteanu.

Familia Chetreanu, așezată prin părțile locului de 12 ani, a avut 

un vis, în care li se spunea că trebuie să ridice o troiță închinată Sfântului 

Andrei, „într-un loc anume”, după cum a povestit domnul Chetreanu. 

Inițial, și-au dorit să o contruiască în satul natal, Piatra Șoimului, dar 

pentru că au întâmpinat refuzuri s-au hotărât să o ridice la Săvinești.

Troița construită de familia Chetreanu se află în curtea „Școlii 

Vechi”, așa cum este cunoscută în comunitate, care a primit o nouă 

destinație în anul 2022. După lucrări de renovare și reamenajare, 

această clădire emblematică a devenit un Centru de zi pentru persoane 

vârstnice, oferind un loc în care aceștia să petreacă timpul liber într-un 
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Troița aflată în curtea Centrului de zi aduce un element spiritual 

și tradițional în acest mediu modern și plin de viață. Este o mărturie a 

credinței și a valorilor care au ghidat familia Chetreanu în construirea 

acestei troițe speciale.

Transformarea „Școlii Vechi” într-un Centru de zi nu doar că a 

revitalizat această clădire cu o istorie bogată, ci a și oferit o nouă 

perspectivă comunității. Prin punerea în valoare a patrimoniului local și 

implementarea unor proiecte sociale inovatoare, comunitatea își arată 

grija și respectul față de persoanele în vârstă.

De ziua Sfântului Andrei, parte dintre beneficiarii centrului au 

pregătit și anul acesta o surpriză, atât părintelui paroh Petru Munteanu, 

cât și familiei Chetreanu, susținând un mic program artistic, 

interpretând câteva cântece și recitând poezii, dintre care amintim: 

Român voi fi mereu, Lăudați-l pe Dumnezeu, Dragă Românie, Ce-ți doresc eu 

ție, dulce Românie.

Slujba de hram al troiței, din acest an, a fost oficiată de părintele 

paroh Petru Munteanu, părintele Mihai Meraru și părintele Grigoraș 

Iulian, care a ținut și cuvântul de învățătură, din care redăm în rândurile 

de mai jos:

Istoria școlii se întinde pe parcursul a mai multor generații de 

copii care și-au început drumul învățăturii aici. Fie că au deschis pentru 

prima dată paginile cărților de limba română, matematică sau s-au 

aventurat în tainele istoriei încă din clasele I-IV, „Școala Veche” a fost 

locul în care educația a prins rădăcini și și-a pus amprenta asupra 

vieților acestor tineri, care astăzi sunt beneficiari ai Centrului de zi.

mediu prietenos și adaptat nevoilor lor.
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Toți pelerinii aflați la hramul troiței au fost invitați de către 

familia Chetreanu la agapa frățească pe care ei o pregătesc cu migală în 

„Troița reprezintă Sfânta Cruce a biruinței Mântuitorului Iisus Hristos 

și implicit, crucea pe care o purtăm noi, fiecare dintre noi, pe umerii noștri, în 

fiecare zi, în fiecare ceas al vieții noastre. Și iată, conform unei tradiții vechi, în 

anumite locuri, răspântii sau răscruci, se ridică câte o troiță care amintește de 

faptul că acea zonă a fost oarecând poate călcată de vrăjmaș sau din evlavia 

creștinilor ce doresc ca locul respectiv să fie păzit, ocrotit și sfințit de 

Milostivul Dumnezeu. Și iată, binecuvântați creștini, că Sfântul Apostol 

Andrei, purtător de Cruce de biruință, astăzi, pomenit fiind, aduce un plus de 

sfințenie acestei zone, pentru că, la fel ca și Mântuitorul, a fost condamnat la 

moarte prin crucificare. Dar crucea pe care a fost țintuit Sfântul Apostol 

Andrei a fost în formă de X și în momentul în care era țintuit pe cruce ruga pe 

Dumnezeu să-l ierte, pentru că are parte de un sfârșit sfințit și sfințitor, 

asemenea Mântuitorului și în același timp mulțumea «Doamne, mulțumesc 

că m-ai învrednicit de sfârșitul divin pe care Tu l-ai avut pe pământ fiind». De 

aceea, binecuvântați creștini, ori de câte ori trecem pe lângă o troiță sfântă, 

nu numai Sfânta Cruce cu evlavie trebuie să o facem, ci să ne aducem aminte 

de Mântuitorul Iisus Hristos, care a fost pironit pe cruce și de sfinții purtători ai 

Dumnezeieștii Cruci, de sfinții care o purtau pe umerii lor toată viața. Și noi să 

rugăm pe Milostivul Dumnezeu: «Dă-mi, Doamne, pe lângă crucea suferinței 

și a necazurilor, și crucea răbdării», pentru că Mântuitorul Iisus Hristos ne 

trimite spini și pălămidă în viață, ne dăruiește drumul Crucii, dar în același 

timp ne ajută, pune umărul Său divin de partea cealaltă a Crucii și ne 

dăruiește și zile însorite și viață binecuvântată. Milostivul Dumnezeu să vă 

dăruiască pace în suflet, liniște, tămăduire trupească și toate cele bune în 

această viață binecuvântată, spre iertarea păcatelor și viața cea veșnică în 

vecii vecilor. Amin. Dumnezeu să vă binecuvânteze!”
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 „Am venit să ajutăm atât cât putem și sper că am reușit să facem acest 
lucru și să aducem un pic de alinare, că până la urmă medicul nu numai 
prescrie medicamente, prescrie și medicamente pentru suflet. Cred că, de 
fapt, vindecarea vine din ambele sensuri. Tratăm și corpul, dar în primul rând 
sufletul. Pentru noi a fost o experiență unică, chiar dacă a fost o zi plină, nu am 
mai simțit oboseala, mulțumirea, bucuria pe care am trăit-o astăzi ne-a 
ajutat să trecem cu bine ziua. Cred că ne-am ajutat reciproc, de fapt. Noi am 
ajutat cât am putut pacienții, dar și pacienții, prin recunoștința lor și prin 
bucuria cu care ne-au primit, ne-au ajutat și ei pe noi. Fiecare are nevoie de 
ajutor.
 Ca și recomandare, doamna doctor Teodorescu a subliniat 
faptul că: „Având în vedere că sunt la o vârstă onorabilă ei se prezintă destul 
de bine. Cred că și credința îi ajută foarte mult, sunt foarte credincioși. Cred că 
și asta are o importanță și le-aș recomanda, din ce am văzut eu, un regim 
alimentar mai sănătos, cu mai puține glucide, mai puțină lipide și în rest 
mișcare, după cum am văzut, cred că fac destulă mișcare pe aici, prin sat. Unii 
m-au surprins, unii dintre ei m-au surprins că merg pe bicicletă, alții au 
biciclete medicinale în casă, deci chiar am vorbit despre aspectele astea. Da, 
cred că regimul e o problemă care ar trebui un pic rezolvată. În rest, să 
păstreze aceeași credință și aceeași bucurie și cred că asta-i va ajuta foarte 
mult.”

 Cu toții își doresc să mai aibă șansa de a beneficia de un control 
medical gratuit, realizat de medici specialiști, de la care să primească 
recomandări medicale pentru a avea o viață sănătoasă.

Brîndușa Dediu
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Duminica 

a  30-a  după  

R u s a l i i  ( 2 6  

noiembrie 2023) 

a  a d u n a t  

n u m e r o ș i  

credincioși în 

b i s e r i c a  S f .  

V o i e v o z i  d i n  

Săvinești. Sfânta 

Liturghie a fost 

s ă v â r ș i t ă  d e  

părintele paroh Petru Munteanu, iar după lecturarea fragmentului 

evanghelic, cuvântul de învățătură a fost ținut de teologul Flavius Popa, 

fiu al satului Săvinești.

„Sfânta Evanghelie din Duminica a 30-a după Rusalii a fost rânduită 

de Biserică spre a se citi în această perioadă a Postului Nașterii Domnului 

nostru Iisus Hristos. Ea este un îndemn la milostenie sau la ajutorarea celor 

săraci. Sfântul Evanghelist Luca ne pune în față problema bogăției ca obstacol 

în calea mântuirii și a desăvârșirii vieții creștine. Bogăția nu este rea în sine, 

dar devine piedică în calea mântuirii când omul bogat nu este milostiv.”

Pericopa Evanghelică a acestei duminici transmite un mesaj 

profund despre responsabilitatea noastră de a practica bunătatea și de 

Bucuria bogățiilor duhovnicești – o prioritate în pregătirea 

pentru întâmpinarea Domnului
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a împărtăși virtuțile cu cei din jurul nostru. În această perioadă de 

pregătire pentru întâmpinarea Domnului, aceste învățături devin și mai 

relevante. Bucuria de a oferi și de a fi generos cu talanții și virtuțile 

noastre trebuie să depășească orice tristețe asociată cu bogăția 

materială.

„Evanghelia pe 

care Biserica o așează 

la inima noastră ne 

arată că bunătatea, 

așa cum Mântuitorul a 

fost numit de dregător, 

t r e b u i e  s ă  f i e  o  

prioritate în decursul 

vieții noastre, cu atât 

mai mult în această 

perioadă de pregătire 

pentru întâmpinarea 

Domnului. Bucuria aceasta a bogăției, ce trebuie să copleșească tristețea 

averilor, pentru că bogăția de bunătăți, de virtuți, de fericire duhovnicească 

reprezintă rezumatul pericopei evanghelice, și ea trebuie împărtășită cu cei 

de lângă noi. Nu doar cei care au avere și putere agonisită într-un mod 

pătimaș vor intra mai greu în Împărăția lui Dumnezeu, așa cum spune 

Domnul, făcând paralela cu acul și camila, ci și cel care nu-și împărtășește 

virtuțile și talanții, transformându-le în mărgăritare aruncate. Bucuria, 

cordialitatea și empatia sunt adevăratele bogății duhovnicești de care ar 

trebui să ținem cont, și să le dăm «săracilor», adică celor care suferă trupește 

și sufletește. Să fim cu bucurie de ajutor, alungând tristețea celor care ne sunt 

aproape”, a exprimat Flavius Popa.

71- Actualitatea parohială -

www.haicunoi.com Hai cu Noi  =  Noiembrie 2023 



Bucuria, cordialitatea și empatia sunt adevăratele bogății 

duhovnicești pe care trebuie să le cultivăm în inimile noastre. Aceste 

calități ne permit să fim prezenți și să oferim alinare celor care suferă 

trupește și sufletește. Este necesar să fim bucuroși să ajutăm și să 

alungăm tristețea din viețile celor din jurul nostru.

O pârghie esențială a bunătății și a fericirii duhovnicești este 

generozitatea. Înțelepciunea evanghelică ne învață că nu doar cei cu 

averi și putere agonisite într-un mod pătimaș vor avea dificultăți în a 

intra în Împărăția lui Dumnezeu, ci și cei care nu își împărtășesc virtuțile 

și talanții, transformându-i astfel în nimicnicii. Aceasta este o mustrare 

asupra egoismului și a egoismului spiritual, care ne îndeamnă să fim 

deschiși și generoși în relațiile noastre cu ceilalți.

Ceea ce mai putem învăța din acest fragment evanghelic este 

faptul că indiferent de poziția noastră socială sau de nivelul nostru de 

avere, avem potențialul de a aduce bucurie și împlinire în viețile 

celorlalți prin fapte de bunătate. Așa cum Mântuitorul însuși a fost 

numit „Bun”, trebuie să facem ca bunătatea să fie o prioritate în viața 

noastră. Aceasta înseamnă să fim deschiși și să dăruim ceea ce avem 

mai bun – virtuți, bucurie și empatie.

Pentru a atinge aceste bogății duhovnicești, trebuie să ne 

detașăm de materialism și să ne concentrăm asupra valorilor mai înalte. 

Evanghelia ne învață că bogăția de bunătăți și fericire duhovnicească 

este rezumatul pericopei evanghelice. Aceasta înseamnă că trebuie să 

le împărtășim cu cei din jurul nostru, să ne aducă bucurie să-i ajutăm pe 

cei care trec prin dificultăți și să fim prezenți în viețile lor.

Nu trebuie să uităm că fericirea și împlinirea adevărată se găsesc 

în actul de a oferi și de a fi alături de cei în nevoie. Astfel, avem 
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Bucuria de a ajuta nu ar trebui să fie o sarcină grea sau o 

obligație impusă, ci o expresie naturală a iubirii și generozității noastre. 

Când ne deschidem inimile și întindem o mână de ajutor, descoperim 

că satisfacția și împlinirea vin împreună cu acțiunile noastre. Într-un 

mod paradoxal, dăruind, primim mai mult decât ne-am putea imagina.

În perioada pregătirii pentru întâmpinarea Domnului, avem 

oportunitatea de a ne concentra asupra valorilor autentice și de a ne 

conecta cu esența spirituală a vieții noastre. În loc să fim preocupați de 

mărgăritarele materiale și de succesul efemer, ar trebui să acordăm 

importanță virtuților și calităților care ne ajută să ne dezvoltăm ca 

persoane și să fim de folos celor din jur.

Astfel, cu inima deschisă și sufletul plin de bucurie, să fim 

instrumentele prin care bogăția duhovnicească se răspândește în lume. 

Să ne împărtășim fericirea și bunătatea cu cei din jur și să creăm un lanț 

de generozitate și compasiune.

În concluzie, evanghelia ne cheamă să fim buni, generoși și 

empatici în relațiile noastre cu ceilalți. Bucuria bogățiilor duhovnicești, 

precum cordialitatea și empatia, trebuie să devină o prioritate în viețile 

noastre, în special în această perioadă de pregătire pentru 

responsabilitatea de a alunga tristețea și de a aduce bucurie 

persoanelor care ne sunt aproape. În acest sens, trebuie să fim 

conștienți de nevoile celor din jur și să răspundem în mod activ și 

empatic. Fie că este vorba despre o mână întinsă celor care suferă de pe 

urma bolii sau a singurătății, fie că împărțim un zâmbet sau un cuvânt 

de încurajare celor întristați, fie că oferim sprijin material celor 

defavorizați, toate aceste gesturi aduc bucurie și speranță în viața 

celorlalți.
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întâmpinarea Domnului. Prin împărtășirea fericirii și a bunătății noastre, 

putem aduce lumină și speranță în viața celor care ne sunt aproape. Să 

fim mereu deschiși să ajutăm și să fim un exemplu viu al iubirii și 

compasiunii.

Brîndușa Dediu

- Actualitatea parohială -74

www.haicunoi.comHai cu Noi  =            Noiembrie 2023  



Timpul este moneda vieţii noastre. Este singură monedă pe care 

o avem şi numai noi putem hotărî cum o vom cheltui şi aşa cum spunea 

Antoine de Saint Exupery: „E bine ca timpul care se scurge să nu ne 

macine şi să ne piardă asemenea unui grăunte de nisip, ci să ne 

împlinească, e bine ca timpul să fie o construcţie.” Așadar, să 

conștientizăm că fiecare clipă a vieții trebuie prețuită și trăită frumos, 

că fiecare clipă ar trebui să fie a primilor pași spre veșnicie, spre ACASĂ.

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre iubire, spre iubirea 

autentică și desăvârșită, spre iubirea care îți încălzește sufletul și aduce 

Împărăția lui Dumnezeu în inima ta, spre iubirea care se contopește cu 

Dumnezeu, care izvorăște din Izvorul iubirii necondiționate – Iisus 

Hristos - iubire care îți potolește setea și foamea de bun și frumos. 

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre dragostea despre care 

ne-a propovăduit Sfântul Apostol Pavel, dragoste care îndelung rabdă, 

dragoste binevoitoare, dragoste care: nu pizmuiește, nu se laudă, nu se 

trufește, nu se poartă cu necuviință, nu caută ale sale, nu se aprinde de 

mânie, nu gândește răul, nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de 

„ T i m p u l  
pentru asta este, 
pentru a ne ţine în 
legătură cu veşnicia. 
Şi vă spun: nu e puţin 
l u c r u  s ă  a i  
sentimentul veşniciei 
în tine, mereu.…Să nu 
pierdem niciun pic de 
timp, căci e atât de 
preţios. Pierderea 

timpului va fi motivul vaietelor, cândva. S-a pierdut un timp…” (Părintele 

Arsenie Papacioc)

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre…
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adevăr. Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre dragostea care 

toate le suferă, toate le crede, toate le nădăjduiește, spre dragostea 

care nu cade niciodată, spre dragostea care ne ajută să sporim în 

virtute, spre dragostea care ne ajută să cunoaștem cele dumnezeiești, 

spre dragostea cea sfântă care ne ajută să ne curățim inima, care ne 

ajută să ni se arate Dumnezeu și noi să-l vedem pe El, care ne ajută să 

devenim temple ale Duhului Sfânt. 

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor pași spre compasiune - 

gingășie sufletească și stare dumnezeiască- și care este sinonimă cu 

solidaritatea, comuniunea, bunătatea, empatia, dăruirea, altruismul, 

slujirea aproapelui cu iubire și bucurie. Fiecare clipă ar trebui să fie a 

primilor pași spre compasiunea care te învață, că iubirea și 

milostivirea sunt temelia creștinității și că adevărata credință e cea 

lucrătoare, în fapte bune și de folos bogată, în fapte în care se 

oglindește iubirea necondiționată. Fiecare clipă ar trebui să fie a 

primilor pași spre compasiunea care este umăr tare ca o stâncă pe 

care se sprijină semenul istovit, doborât de valurile furtunoase ale 

vieţii şi de răutatea oamenilor fără de Hristos. Fiecare clipă ar trebui să 

fie a primilor pași spre compasiunea - far în întunericul aproapelui 

rătăcit pe Cale sau deznădăjduit - spre compasiunea ce ostoieşte 

foamea de afecţiune şi iubire a celor singuri, trişti şi dezamăgiţi, spre 

compasiunea - cufăr de cărţi cu poveşti de viaţă, împărtăşite de 

aproapele ce simte nevoia de comuniune, de atenție, nevoia de a fi 

ascultat cu adevărat, nevoia fierbinte de dialog - spre compasiunea - 

targă de rugăciune pentru aproapele încercat.

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor pași spre bunătate, spre 

bunătatea care vede doar lumina din oameni, care vede doar lumina 

binelui în orice rău, în orice ispită şi încercare, care pe toate le îmbracă 

în bunăvoinţă, înţelegere, toleranţă, acceptare. Fiecare clipă ar trebui 

să fie a primilor pași spre bunătatea - dar ceresc, roadă bogată a 

Duhului Sfânt, virtute aleasă, ce aduce binecuvântare pe pământ - 
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fiindcă unde e bunătate este iubire, pace, linişte, blândeţe, bucurie, 

îndelungă-răbdare, facere de bine, credinţă statornică şi vie. Fiecare 

clipă ar trebui să fie a primilor pași spre bunătatea ce ne îndeamnă la 

neţinerea de minte a răului, la iertare, la lucrarea faptelor bune, la 

înţelepciune, adevăr, dreptate, comuniune, spre bunătatea care te 

ajută să ,,fii'', care ne face asemănători cu Dumnezeu Cel Milostiv şi 

Bun, cu Hristos - Mielul Cel blând şi iertător.

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre credință, spre 

credința care mută și munții din loc, spre credința care îți înaripează 

sufletul și îl însetează după Dumnezeul Cel Viu, spre credința care se 

ține de mână cu comuniunea și prietenia autentică și care te ajută să 

nu cazi pradă tristeții, deznădejdii și depresiei, într-o lume întunecată, 

într-o lume rece și indiferentă. Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor 

paşi spre credința adevărată, ce te pregăteşte, te căleşte pentru viaţa 

cu ale ei dureri şi bucurii, spre credinţa puternică şi nestrămutată, care  

te luminează, te întăreşte, te susţine, te înţelepţeşte, te vindecă de răni 

şi boli trupeşti sau sufleteşti, te bucură, dă sens vieţii tale, te smereşte. 

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre credința care te ajută 

să trăiești ca și cum totul este un miracol, care te învață cu simplitate și 

recunoștință să te minunezi: de soare, de cer, de lună şi stele, de 

munți, de dealuri şi câmpii… de ceea ce îţi oferă fiecare zi. Fiecare clipă 

ar trebui să fie a primilor paşi spre credința care te face să simți că viaţa 

ta este un imn celest, o armonie şi te îndeamnă să nu pierzi nicio clipă 

preţioasă, în zadar. Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre 

credința într-un Dumnezeu simplu şi nedespărţit – Dumnezeu Tatăl, 

Dumnezeu Fiul şi Dumnezeu Duhul Sfânt. Fiecare clipă ar trebui să fie 

a primilor paşi spre credința în Întruparea lui Hristos de la Duhul Sfânt 

şi pururea Fecioara Maria, în Răstignirea și Învierea Lui, în 

Înfricoşătoarea Judecată, în Rai şi iad, în Sfintele Taine ale Bisericii. 

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre credința care te ajută 

să conștientizezi că împlinirea poruncilor iubirii, te înalţă la Cer, Acasă, 
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pe aripile mântuirii.

 Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre nădejde, spre 

nădejdea autentică - ancoră salvatoare în toate furtunile vieţii și far în 

întunericul de nepătruns al dezamăgirii şi tristeţii. Fiecare clipă ar 

trebui să fie a primilor paşi spre nădejde, dar dumnezeiesc 

înveşmântat în lumină şi bucurie sfântă, spre nădejdea ce te 

îmbogăţeşte cu o prețioasă comoară din nestemate de virtuţi 

creştine, ce te-mbogăţeşte în iubire autentică care: ,,toate le suferă, 

toate le crede, toate le nădăjduiește, toate le rabdă.'' Te-mbogățește în 

rugăciune stăruitoare, ce ființa-ți curățește de toți spinii adânci ai 

deznădejdii izvorâtă din temeri, frici și griji nenumărate. Te-

mbogățește în pace sufletească, rădăcină a bucuriei și răbdării 

nelimitate, a frumuseții lăuntrice, smereniei, recunoștinței pentru 

darul vieții binecuvântate. Te-mbogățește în putere și curaj, în forță 

creatoare, ziditoare de bine, bun și frumos. Te-mbogățește în lumina 

cea adevărată și sfântă, în lumina dulce a lui Iisus Hristos. Fiecare clipă 

ar trebui să fie a primilor paşi spre nădejdea care te ajută să crezi că, nu 

este o povară Crucea lui Hristos, ci este o binecuvântare. Fiecare clipă 

ar trebui să fie a primilor paşi spre nădejdea care duce la desăvârşire, 

spre nădejdea izbăvitoare, spre nădejdea cea ziditoare, mângâietoare 

şi ocrotitoare.

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre smerenie, spre 

smerenia din care izvorăște dragostea pentru aproapele, dragostea și 

pentru cel care te iubește, și pentru cel care te urăște, și pentru cel care 

îți vrea binele, și pentru cel care își vrea răul, și pentru cel virtuos, și 

pentru cel păcătos. Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre 

smerenia care ne dăruiește odihnă adevărată, asa cum ne spune 

Domnul: ,,Învățați de la Mine că sunt blând și smerit cu inima și veți 

afla odihnă sufletelor voastre'' (Matei 11, 29) Fiecare clipă ar trebui să 

fie a primilor paşi spre smerenia care ne însănătoșește sufletește și ne 

deschide ușa spre cele cerești, care ne deschide ușa sfințeniei.
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Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre pocăinţă, spre 

pocăința înveșmântată în rugăciune sinceră și curată, în rugăciune 

care se ține strâns de mână cu trezvia, în rugăciune care te 

însuflețește, te zidește, te curățește, te sfințește, în rugăciune 

neîncetată care te unește cu Hristos. Fiecare clipă ar trebui să fie a 

primilor paşi spre pocăinţa din care izvorăște râvna fierbinte către 

Dumnezeu, spre pocăința care te aduce în brațele iubitoare și 

protectoare ale Părintelui Ceresc, spre pocăința care te împacă cu 

Dumnezeu și cu sine, spre pocăința care Îl cheamă pe Dumnezeu să 

sălășluiască în inima nostră, spre pocăința desăvârșită în care e 

mântuirea.
Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre pacea lui 

Dumnezeu, care este o însușire a fiilor Acestuia. Fiecare clipă ar trebui 

să fie a primilor paşi spre pacea care covârșește toată mintea, spre 

pacea care te eliberează de tirania grijilor necurmate ale vieţii, de cele 

împovărătoare ale duhului. Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi 

spre pacea minţii, a inimii şi a voinţei - întreita pace în unitate, 

adevărata pace dumnezeiască a sufletului. Fiecare clipă ar trebui să fie 

a primilor paşi spre pacea  lăuntrică - rodul unei vieţi trăite cu 

simplitate - spre pacea - marea forţă care le ţine pe toate în armonie. 

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre pacea cerească care 

este o parte a veșniciei. 

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre Hristos - 

Mântuitorul nostru. Atunci când dorim să ne întâlnim cu Hristos și 

Fiecare clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre Lumină, spre 

lumina ce luminează în întuneric, și întunericul n-a cuprins-o, spre 

lumina puternică a curajului, adevărului și a binelui, spre lumina 

blândă a iubirii autentice, ce aprinde și în alții scânteia divină. Fiecare 

clipă ar trebui să fie a primilor paşi spre Soarele cel veșnic al dreptății, 

spre Soarele Hristos Care luminează în întuneric și pe care întunericul 

nu-l poate cuprinde și birui.
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facem primii pași spre Acesta, El vine întru întâmpinarea noastră, cu 

toată dragostea. Când pașii noștri se intersectează cu pașii Domnului, 

când ne întâlnim pe cale, când Îl descoperim cu adevărat pe 

Dumnezeu, atunci nu mai vrem să ne despărțim niciodată de El, atunci 

Îl invităm pentru totdeauna înlăuntrul nostru, atunci tot drumul vieții 

noastre, vrem să îi parcurgem alături de Doamne. Atunci ne 

îndreptăm cu libertate asumată, responsabilă, spre Spațiul Învierii lui 

Hristos, spre Casa Lui – Biserica - unde începem să ne simțim ACASĂ, 

unde simțim că aparținem Cerului, unde simțim dulceața Harului 

Sfânt, unde simțim cu bucurie, că ne aflăm în brațele iubitoare ale 

Tatălui Ceresc, ale Mântuitorului Hristos, ale Măicuței Domnului, ale 

tuturor Sfinților – prietenii noștri cerești - ale îngerilor păzitori cu aripi 

de iubire și lumină.

Îl rog și eu pe Doamne, să mă ajute să prețuiesc orice clipă a 

vieții, Îl rog să mă ajute ca fiecare clipă să fie a primilor pași spre calea 

virtuților creștine și morale, a primilor pași spre El, Care este Iubire, 

Adevăr, Viață, Lumină, Pace, Smerenie, Credință, Nădejde, Bunătate, 

Compasiune, Dăruire, Sfințenie, ca să mă pot vindeca de orbirea 

spirituală și de lepra sufletească, care mi-a cuprins întreaga ființă. Îl 

rog adânc și fierbinte, să mă ajute să nu mă împotmolesc pe cale, să 

nu rătăcesc drumul spre Școala vieții - Biserica Sa - spre Cer, spre 

Acasă, spre Veșnicie. Îl rog să mă însoțească permanent pe cărare și 

să-mi ghideze toți pașii, cu iubire părintească, cu iubire înveșmântată 

în iertare și acceptare. Îl rog pe Doamne, să-mi dăruiască credința 
adevărată și dragostea curată, ca să nu fiu stăpânită de nenumărate frici 
și temeri ce mă împiedică să lucrez binele și să îmi înmulțesc talanții. 

Amin.

Cristina Toma
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Iubirea de Dumnezeu și de aproapele e cheia mântuirii

Să ne rugăm să fim următori vrednici ai lui Hristos,

Să ne luăm pe milostivul samaritean, model în viață,

Să învățăm cu credință și sârguință lecțiile iubirii!

Să ne rugăm să dobândim virtutea iubirii și milostivirii,

De vrem să petrecem și să ne veselim în Rai cu îngerii,

Să ne rugăm să fim atinși de aripa îngerească a compasiunii!

Să ne rugăm să fim oameni buni, cu suflet frumos!

Să ne rugăm să fim precum milostivul samaritean,

Ca să putem revărsa în jur: iubire, din al inimii ocean!

Să punem în fapte, tot ce credința ne-ndeamnă și ne-nvață!

Să îmbrăcăm pe cei goi, fără de haină,

Să dăm celor însetați să bea apă dintr-o cană frumoasă!

Să încălțăm pe cei desculți în prag de iarnă,

Să dăm celor flămânzi din bucatele noastre de pe masă,
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Să fim purtătorii aproapelui pe targa rugăciunii,

Să le fim umăr de nădejde în a lor suferință!

Să ne ajutăm aproapele să-și care ale lui poveri!

Să dăm un sfat înțelept când Domnul ne luminează,

Să nu trecem orbi  pe lângă cel ispitit sau necăjit,

Ce curg din belșug în urma greului lor necaz,

Să vindecăm cu iubire și bunătate, boala sufletească,

Să le insuflăm acestora, speranță și credință,

Să nu fim precum preotul sau ca acel levit

Să îngrijim cu răbdare pe semenul cu boală trupească!

Să fim vindecători ce folosesc doar pansamentul iubirii!

Să fim un far în întunericul oricei dureri,

Să nu fim insensibili, cu sufletul împietrit,

Să ștergem și lacrimile văduvelor de pe obraz,

Să dăruim fără zgârcenie, zâmbete ce viața-nfrumusețează!

Să dea o mână de ajutor aproapelui lor, de tâlhari rănit!

Din Pilda Mântuitorului, ce din drumul lor nu s-au oprit

Să cercetăm pe frații de la-nchisoare,

Să le fim oază de-mbărbătare și încurajare!

Să vizităm bătrânii singuri, în căsuțele lor modeste, lăsați

De copii și nepoți ce pe meleaguri străine au plecat

Sau de cei, ce de soarta părinților nu le-a mai păsat!

Să mergem și în aziluri să dăruim o îmbățișare sau măcar o floare,

Să ascultăm povești triste de viață și să aducem puțină alinare!

Să ștergem lacrimile amare ale orfanilor îndurerați!
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Să-i ajutăm și să-i sprijinim să se ridice din orice hău!

Să fim precum Samariteanul din pilda lui Hristos,

Să fim oameni ce nu se împiedică de prejudecăți,

Să roage gazda de cel rănit să aibă grijă bine,

E starea din spațiul Învierii lui Hristos,

Să-i iubim și pe cei de alt neam sau etnie,

Să-i iubim și pe cei închiși, nu numai pe cei liberi,

Să iubim, să fim solidari și prieteni cu oamenii toți,

Să fim creștini cu sufletul sensibil și milos!

Să-i iubim și pe cei albi, și pe cei negri,

Să toarne untdelemn și vin pe ele, durerea să aline,

Să fim precum samariteanul ce s-a oprit pe cale,

Până când din al lui drum, el revine!

Să nu judecăm pe cei ispitiți de cel viclean și rău,

Să-i iubim și pe dușmani, nu numai pe cei ce ne sunt prieteni!

Să fim credincioși următori ai lui Hristos!

Să ajute pe aproapele lovit și să-i lege rănile sale,

Să-i caute adăpost și costul lui cu doi dinari să achite,

Am învățat ce-nseamnă iubirea necondiționată,

Am învățat cât de frumoasă și de minunată

E starea ajutorărării, prieteniei și comuniunii,

E starea ce-a trăit-o samariteanul milostiv,

E starea milostivirii, solidarității și compasiunii,

Să-i iubim și pe cei aflați în sărăcie,

Și atunci putem spune că am învățat lecția iubirii.

E starea ce-o trăiește autenticul creștin,

Unde totul e minunat de frumos și de luminos.

E starea ce te apropie de Rai, de Acasă,

E starea cea mai frumoasă și mai prețioasă.
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Ÿ Cristina Toma

Să ne dorim cu toții să nu trecem alături de cale,

Să ne dorim cu toții să trăim această stare,

Ca să nu rătăcim drumul spre Cer, spre Hristos

Și să ajungem în Iadul neiubirii, cel întunecos!

Să ne dorim să fim și noi modele de milostivi samariteni,

Să ne dorim să fim iubitori, altruiști și autentici creștini,

Cu sufletul o floare de compasiune,

Cu sufletul o floare de empatie!
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Opusul iubirii este indiferența

„Opusul iubirii nu este ura, ci indiferența. Dacă iubirea este o stare 
sau un vis fără sfârșit, o ,,moștenire a Împărăției Cerurilor”, indiferența este o 
stare în care totul devine fără sens și rost. Indiferența este o lașitate, este o 
lăcomie nesățioasă materializată într-un pântece plin cu un creier bine 
spălat. Indiferența este lipsa rugăciunii unuia pentru altul, este o paralizie a 
sufletului, este iadul veșnic. Indiferența este manifestarea nimicului și 

absurdului, este o boală duhovnicească.” (Pr. Petru Munteanu)

Eram tentată de foarte multe ori să cred, că opusul iubirii este 

ura, dar după ce am ascultat înțeleptul cuvânt de învățătură al Pr. Petru 

Munteanu, în duminica Înfricoșătoarei Judecăți, am conștientizat, că 

într-adevăr, nu ura este opusul iubirii, ci indiferența, indiferența care 

întunecă totul în jurul nostru, indiferența care ne ține legați strâns, pe 

tot mai mulți dintre noi, în lanțurile ei groase și grele, indiferența care 
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Așadar, indiferența este orbire și surzenie sufletească. 

Indiferența îți acoperă ochii trupești și sufletești cu ochelari întunecați, 

prin care nu mai reușești să vezi mâinile întinse spre tine de un semen 

greu încercat, care are nevoie să fie sprijinit pe drumul Golgotei lui, prin 

care nu mai vezi nevoia profundă de iubire și comuniune din jurul tău, 

prin care nu mai vezi nevoia acută de milostivire, compasiune, empatie 

și solidaritate, nevoia de simț civic, nevoia de implicare care poate 

schimba în bine lumea noastră.  

Indiferența este singurătate adâncă, chiar și atunci când ești 

înconjurat/ă de oameni, indiferența rupe firele de comuniune cu 

Doamne și semenii, indiferența te înstrăinează definitiv de frații și 

surorile tale întru Hristos - Domnul și te înfrățește cu cel rău și inuman, 

ce te ademenește cu traiul în spațiul neiubirii și morții sufletești. 

Indiferența te sărăcește în valori creștine și morale, indiferența îți 

alungă afară din suflet, sentimentul nobil și frumos, de iubire 

necondiționată, indiferența te transformă într-un insensibil fără inimă 

și suflet. 

Indiferența îți acoperă urechile trupești și sufletești cu un văl 

gros, prin care nu se mai aude deloc strigătul de ajutor al aproapelui 

doborât de greutățile vieții, prin care nu se mai aud șoaptele divine ale 

Creației Tatălui Ceresc, prin care nu se mai aude glasul celui de lângă 

tine, care nu vrea să fie protagonistul unui monolog, ci al unui dialog, 

prin care nu se mai aud șoaptele de iubire ale aproapelui care are 

nevoie să i se potolească și lui, foamea și setea de iubire și de atenție.

Indiferența îți adoarme conștiința, indiferența te face să nu te 

mai simți vinovat/ă când nu iei atitudine în fața violenței, nedreptății, 

umilinței și exploatării aproapelui tău. Din cauza indiferenței noastre 

împietrește și urâțește sufletele celor care o invită în ospeție acolo, 

indiferența care ne îmbolnăvește fără milă întreaga ființă, de cancerul 

neiubirii, nesimțirii, nelucrării, egoismului și individualismului.
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Din cauza indiferenței noastre, preferăm să aruncăm tot ce ne 

prisosește, în loc să oferim cu iubire și compasiune: o haină, o pereche 

de încălțăminte, o jucărie, o bucată de pâine, celor lipsiți de toate 

acestea. Din cauza indiferenței noastre, preferăm să pierdem ore în șir 

în fața unui calculator sau televizor, decât să ne vizităm bunicii, rudele, 

vecinii, prietenii care tânjesc după un cuvânt cald și bun, care au nevoie 

de un sfat, de o îmbărbătare, care au nevoie de a fi ascultați cu atenție și 

iubire. Din cauza indiferenței noastre pentru nevoile și dorurile 

sufletului nostru, pierdem cea mai mare parte a timpului vieții – dar de 

la Milostivul Dumnezeu – împlinindu-ne doar nevoile trupești, multe 

dintre ele fiind de prisos și deșarte.

Ca să nu fii insensibil, cum ar trebui să fii? Ar trebui să fii un om 

iubitor de Dumnezeu şi de semeni, un om milostiv şi bun, un om 

altruist, care pune pe primul plan interesul şi nevoile semenilor, şi nu pe 

cele proprii. Şi cum este oare, un astfel de om? Cu siguranță, este fericit 

când ştie că a făcut un bine semenului său, când ştie că a putut ajuta cu 

ceva, când ştie că a adus un strop de bucurie și speranță în viaţa cuiva. 

Fericirea naşte fericire. Şi, insensibilul dacă nu aduce fericire în jurul lui, 

este un om fericit? Nu, nu este! Ca să nu fii insensibil ar trebui să 

sunt uciși cu sânge rece, femei și copii, de către agresorii lor, deși 

strigătul de ajutor răsună în afara zidurilor martore la multă violență și 

suferință. Din cauza indiferenței noastre, mor pe stradă persoane ce 

suferă un atac cerebral, fiindcă ne este mai comod să trecem pe lângă 

ele, crezând că sunt în stare de ebrietate și își merită ,,soarta'',  decât să 

verificăm care este realitatea. Orice clipă e prețioasă pentru un semen 

bolnav sau accidentat, ajutorul acordat la timp poate salva o viață, 

poate oferi o șansă în plus la o viață normală, fără sechele ale bolii sau 

accidentului. 

,,Nu ești fericit când ești insensibil și nici liber când te 

înstrăinezi.'' Așa este. 
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dăruieşti multă iubire în jurul tău, ar trebui să nu fii egoist sau orgolios, 

ar trebui să te bucuri de orice realizare a semenului tău, ar trebui să îl 

ajuţi necondiționat, cu toată dragostea, când are o problemă, dar omul 

indiferent și insensibil are inima împietrită, are inima imună la iubire, 

are inima sloi de gheaţă. Insensibilul este cel mai autentic egoist, el 

dacă o duce bine și toate îi merg ca pe roate, nu mai este interesat de ce 

se întâmplă în jurul său, crede că doar el merită: toată atenţia, toată 

iubirea și fericirea, toate darurile și binecuvântările. Nu crede că: Dar 

din dar se face Rai, nu crede că: Doar dăruind dobândeşti. Și, poate fi un 

om liber, un om care e robit de egoism şi de răutate? Nu poate fi liber, 

pentru că eşti liber, doar când eşti slujitor credincios al lui Dumnezeu, 

când Îl iubeşti pe Acesta şi pe aproapele tău, când împlineşti poruncile 

Domnului. Când nu Îi slujeşti cu iubire și libertate responsabilă lui 

Dumnezeu şi semenilor tăi, devii slujitor al celui rău, devii robul lui și 

eşti strâns legat în lanţurile groase ale păcatelor și patimilor, de către 

acesta. Odată prins în capcana lui, cumplitul diavol al nesimțirii, nu vrea 

să îţi mai dea drumul, fiindcă în sfârşit şi-a găsit prietenul asemănător 

lui, insensibil, rău, egoist şi urâcios…

Oare cum ar fi lumea în care trăim, dacă nu ar fi atât de rece și 

împietrită, dacă egoismul nu ar fi regele ei și indiferența consoarta lui? 

Nu-i așa, că ar fi o lume mai frumoasă și mai luminoasă, o lume Rai, în 

care ar domni în pace: iubirea și compasiunea, responsabilitatea și 

implicarea, prietenia și comuniunea, altruismul și solidaritatea, bucuria 

și armonia?
Doamne, Doctorul trupurilor și inimilor noastre, Te rugăm, vindecă 

lumea noastră de boala indiferenței! Doamne, Te rog, din tot sufletul meu, 
izbăvește-mă și pe mine, împietrita, de această gravă boală duhovnicească, 
vindecă-mă de cancerul nesimțirii, ce îmi usucă încet, dar sigur sufletul! 
Doamne, ajută-mă ca în pieptul meu să bată: Tic-tac, tic-tac, o inimă mare și 
sensibilă, o inimă care să îmbrățișeze cu brațele ei, cald și sincer, semeni ce au 
nevoie de alinare și comuniune! Doamne, înveșmântă-mi sufletul în iubire 
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Cristina Toma

adevărată, ca să nu fiu nepăsătoare față de Jertfa sfântă de pe Cruce a 
Mântuitorului Iisus Hristos, ca să nu rămân indiferentă, insensibilă și 
nepăsătoare la durerea pe care I-o pricinuiesc cu păcatele mele câtă frunză și 
iarbă, cu amânarea pocăinței mele, cu indiferența mea față de mântuire și 
viața veșnică! Doamne, ajută-mă să nu rănesc sau să ucid sufletește cu 
indiferența, răceala și nepăsarea mea, izbăvește-mă de acest greu păcat! 
Ajută-mă, Te rog, să nu îmi doresc să mă eschivez sau să fug de 
responsabilitățile familiare, religioase și sociale, ajută-mă să nu fiu în 
această lume, invizibilă și nefolositoare, leneșă și comodă, ajută-mă să nu îmi 
îngrop talantul sau talanții în pământul indiferenței și nepăsării, în pământul 
egoismului și individualismului! Doamne, ajută-mă, Te rog, să trăiesc starea 
rugăciunii sincere pentru aproapele și starea iubirii autentice față de toți 
semenii mei, iubire care nu poate rămâne niciodată indiferentă la tristețe, 
singurătate sau durere, iubire care nu așteaptă nimic în schimb, iubire care 
izvorăște din Hristos – Izvorul Iubirii necondiționate și Milostivirii infinite! 
Doamne, învață-mă lecțiile frumoase și folositoare ale slujirii, dăruirii de sine, 
omeniei, altruismului, compasiunii, solidarității, empatiei și comuniunii! 
Doamne, ajută-mă să respir iubire, să mă hrănesc cu iubire, să-mi potolesc 
setea cu apa iubirii! Doamne, ajută-mă să îmi fie sufletul înveșmântat în 
lumină și bogat în sensibilitate! Doamne, ajută-mă să trăiesc în spațiul 
Învierii lui Hristos, unde indiferența lipsește cu desăvârșire și unde nu există 
diferențe între oameni – copiii lui Dumnezeu! Amin! 
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,,Bunicuțul'' din Cer - Sfântul Nectarie -

îmi înaripează sufletul cu sfântă bucurie

tristeți și adânci dureri, îndată pier.

Ca un fir de fum se risipesc toate sentimentele

cu Sfântul Nectarie, ,,Bunicuțul'' meu din Cer,

toate ale mele amare dezamăgiri, profunde

Când port un sincer și profund dialog

și emoțiile negative ce-mi rănesc

sufletul sensibil la răutatea mea și a celor

din afara mea și din ochii sufletului izvorăsc
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mărgăritare din lacrimi eliberatoare, vindecătoare,

mărgăritare din lacrimi de iubire,

iubire infinită, ce în simple cuvinte, oricât

m-as strădui, n-o pot descrie, n-o pot cuprinde.

Iubirea ce-mi învăluie ființa, când cu Bunicuțul

meu din cer mă întâlnesc în sfântă comuniune,

e o iubire ce-mi insuflă speranță, forță și putere,

curaj și răbdare, e o iubire care-mi spune

că niciodată nu sunt singură pe drumul vieții,

în încercări și ispite, în nevoi, necazuri și suspine.

Îmi spune că în fiecare clipă sunt îmbrățișată duios,

cu brațe calde și iubitoare - brațele divine-

ale Mântuitorului Hristos - Prietenul Cel mai sincer

și mai fidel, Care mi-e alături și la rău, și la bine -

Care mă iubește cu o iubire infinită, necondiționată,

o iubire - izvor de bucurie și sfântă comuniune.

Și Bunicuțul drag îmi mai șoptește la urechile sufletului,

deplină, cu o iubire ce iartă toată a mea întinăciune,

ce-mi iartă neprivegherea de fiecare clipă, indiferența

drumul vieții, pentru necontenita și grabnica lui mijlocire,

pentru că e farul ce luminează tot întunericul din mine

și uitarea, precum și nelucrarea faptelor frumoase și bune.

Îmi șoptește că mă iubește necondiționat, fără așteptări

cu glasul lui blând, că El mă iubește pe mine

la fel ca Hristos și Măicuța Sfântă, cu o iubire infinită,

și fără a-mi cere răsplată pentru infinita lui ocrotire,

pentru călăuzirea părintească a tuturor pașilor de pe

și din afara mea, pentru Harul Lui ce mă sprijinește

și mă ajută să mă ridic când sunt doborâtă de necredință
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și cu ochii inimii în lacrimi, îi cer spășită, iertare.

Și-i spun că și eu îl iubesc nespus de mult, că îl iubesc

și întunecat, prin care lumina dumnezeirii nu poate răzbate.

Îi spun că-i mulțumesc cu profundă recunoștință,

cu mine? Îi spun că-i mulțumesc pentru lecțiile predate,

lecții de viață înțelepte, care m-au ajutat să-mi trezesc

în războiul cu vrăjmașii ce vor să stăpânească lumea mare.

Ce-i mai spun Bunicuțului drag, când stă la povești și sfat

și deznădejde - darurile vrăjmașului - ce mă ispitește

și mă roagă mieros să-i fiu prietenă nedespărțită,

își iubesc bunicii, toți nepoții, chiar dacă uneori,

aceștia se consideră centrul universului, chiar dacă

de o mulțime de ori și că recunosc

pana la soare, până la lună, până la Cer, până la plus infinit.

Îi spun că-mi pare tare rău, fiindcă l-am supărat

că-mi iartă toate ale mele răutăți, mă simt rușinată tare

pentru toată a mea obrăznicie, alintătură și neascultare

un copil care ar vrea mereu să stea în brațele lui protectoare,

ca să se simtă cel mai iubit de pe pământ și cel mai curajos

mă roagă în cămara sufletului doar pe el să-l ospătez regește.

Bunicuțul meu sfânt îmi spune că mă iubește, fiindcă așa

că sunt un copil mare, ce mă alint,

dar un copil flămând și însetat permanent de iubirea lui,

adormita conștiință și să-mi văd toate ale mele urâte păcate,

Care mi-au acoperit ochii sufletului și inimii cu un văl gros

pentru că mă învață cu răbdare lecția

iubirii autentice, a iubirii necondiționate,

sunt obrăznicuți și neastâmpărați, alintați și neascultători.

Când bunicuțul meu sfânt îmi spune cu blândețe
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colorit minunat și cu parfum de tămâie

și unde îngerii cu aripi de iubire și lumină se prind

cu petale de iubire și armonie, flori cu un

ale mele gânduri, dorințe, frământări

un bunic ce-și are casa în Rai,

în Raiul cu grădini în care cresc doar flori

și umilințe ale semenilor răi.

Îi spun că fără El, nu m-aș mai simți un copil special,

ce are cel mai minunat bunic din lume,

în valuri de neiubire și egoism, de nedreptăți

și pentru că inima lui e cufărul ce păstrează toate

aș fi săracă lipită, aș fi o barcă gata

pe care i le împărtășesc cu sinceritate.

Îi spun că fără El - înger păzitor pe drumul vieții –

să se scufunde în valuri înviforate,

în valuri năpraznice de furtuni amenințătoare,

într-o horă întinsă, a prieteniei, iubirii și

comuniunii și lui Doamne aduc doxologie.

Bunicul meu sfânt are casa în Rai și eu cu

nasul cârn, lipit de ferestre, privesc cu încântare

întreaga lume cu ale ei necazuri și dureri și cum

copiilor Ei, privesc la Hristos Care este Iubire

și se înduioșează la rugămințile mamei Lui.

Privesc cum slobozește ploi de binecuvântări

divine din Cerul inimii Sale, pe pământul din

inimile tuturor fraților lui - copiii Creatorului -

și mirare, la tot ce se întâmplă acolo, frumos.

Privesc cum Măicuța Sfântă îmbrățișează

se roagă lui Hristos - Soare fierbinte, luminos -

pentru iertarea păcatelor și mântuirea tuturor
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oamenilor și cum se răstignește pentru ei, pe Altarele

Tronul Sfintei Treimi, privesc cu bucurie

cum în Rai, Acasă la Bunicul, nu există nici

nici dușmănie și conflict, nici orgoliu și mândrie.

Și-i spun Bunicului sfânt că vreau să stau mereu

se negociază la sânge, unde nimic bun nu se dă

spațiul Învierii lui Hristos, care îți luminează viața.

Îi spun Bunicuțului meu drag, că vreau

cum plânge pentru păcatele și patimile tuturor

tuturor Bisericilor, la Sfânta Liturghie.

Privesc cum Sfinții și drepții strălucesc ca un soare

și cum înalță rugăciuni pentru cei de pe pământ, la

întristare, nici suspin, nici ură, și tristețe,

cu El, în acea casă din Rai, îi spun că nu mai vreau

să mă reîntorc în lumea unde iubirea

se vinde pe tarabele negustorilor și unde totul

pe gratis și unde nu mă-ntâlnesc cu fericirea,

Cu fericirea ce te înaripează cu bucuria vieții –

dar prețios al lui Doamne – cu fericirea din

și eu să fiu cetățeana Raiului, că vreau să locuiesc

răutăcios, egoist și alintat, un copil nerecunoscător

de orbirea spirituală a ochilor sufletului și inimii.

Îl rog fierbinte să nu mă lase să rămân un copil

în viața mea, îl rog să mă ajute să mă vindec

și părăduitor de timp prețios al vieții.

Îl rog să mă ajute să fiu un copil bun și credincios,

cu El în lumea lui Doamne, în lumea iubirii,

Și îl rog fierbinte să mă ajute să pun început bun

să fiu un copil care dăruiește cu dărnicie iubire

și lumină tuturor semenilor, fără deosebire.

Îl rog fierbinte să mă ajute să însetez și
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să-mi fie mereu alături pe calea spre mântuire.

Bunicul meu drag ascultă cu ochii împăienjeniți

îi va împlini toate dorințele frumoase, înălțătoare.

Și atunci inima mi se topește de iubire și recunoștință,

să slujesc doar Binelui și Adevărului, îl rog

de bunătate, blândețe, comuniune, pace și dăruire.

Îl rog să mă ajute să slujesc doar lui Hristos,

și cald, într-o îmbrățișare părintească,

Te iubesc! Te iubesc Te iubesc!

Bunicul meu sfânt, Te iubesc!

Până la plus infinit, Te iubesc! Acum, Te iubesc!

îmbrățișare nesfârșită, sinceră, iubitoare.

Și cu chipul scăldat în raze de zâmbet pur și

că mă va purta mereu pe aripi de iubire, lumină

Și maine, și mai mult Te voi iubi! Bunicule drag, Te iubesc!

Cristina Toma

să flămânzesc doar de iubire și să devin izvor

iar brațele îl cuprind flămânde într-o

că mereu voi fi nepoțica lui dragă, careia

și rugăciune mijlocitoare, vindecătoare.

Îmi șoptește că mereu mă va iubi necondiționat,

bucurie adâncă, îi șoptesc cu glasul sincer al inimii:

izvorâte din inima mea de copilă.

Mă sărută duios pe frunte și mă cuprinde strâns

într-o îmbrățisare iubitoare, minunat de sensibilă,

și-mi șoptește cu glasul înmuiat în lacrimile iubirii

de lacrimile iubirii, toate aceste frumoase dorințe
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 Componenți principali

Proprietăți

 Descriere

 În scopuri medicinale se utilizează părțile subterane (rizomul), 
recoltate începând cu sfârșitul lunii septembrie, până în noiembrie 
(atunci când planta are cel mai mare conținut de substanțe active). 

 Iarbă mare (Inula helenium) este o plantă din 
familia Asteraceae, răspândită în Europa centrală și 
de sud, la noi fiind cunoscută sub mai multe 
denumiri populare: alaut, aman, bruscalău, 
holman, iarba neagră, ochiul boului, omac, omag, 
lacrimile Elenei, smântânica.

 Este o plantă erbacee, robustă, cu tulpina dreaptă, înaltă până 
la 1, 5 m, cu flori galbene, grupate în capitule mari. Crește în zona de 
deal și munte, la altitudini joase, la marginea pădurilor, de-a lungul 
pâraielor sau prin fânețe. Frunzele sunt mari, albicioase dedesubt 
(datorită perilor) și verzi pe partea superioară. Înflorește începând din 
luna mai și până în septembrie.

- Inulină, ulei volatil, substanțe antibiotice (fitoncide), fridelină, 
stigmasterină.

- fluidifică secrețiile bronhice și are acțiuni antibiotice (în special 
asupra bacilului Koch)

- antihelmintic și diuretic

- antiinflamator (în congestii hepatice, colecistite, litiaze biliare și 
renale, artrite).

- coleretic și colagog

 Indicații

 Intern: în reumatism, gută, dizchinezii biliare, bronșită, tuse  
convulsivă, calculoză, helmintiază.

 Extern: sub formă de cataplasme în ulcerații purulente și 
mâncărimi.

Sursa: wikipedia

Iarbă mare
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Plăcintă cu stafide

 Se dizolvă drojdia în puţină apă călduţă şi împreună cu sarea, 
într-un castron mare, se pun cam 1/2 kg făină, drojdia dizolvată, uleiul, 
apa, coaja rasă de lămâie şi se frământă bine. Se adaugă făină cât să 
rezulte un aluat care se desprinde uşor de pe mâini. Aluatul se lasă apoi 
la crescut 30 minute, într-un loc călduţ. După aceea, se împarte în 4 
părţi. Din fiecare parte se întinde o foaie de dimensiunea tăvii mari de 
la aragaz. Peste foaie se presară 1/2 cană de stafide. Apoi foaia se 
rulează, se presează bine la capete şi se aşază în tava mare de la aragaz. 
La fel se procedează şi cu celelalte 3 foi. Cele 4 rulouri, aşezate în tavă, 
se dau la cuptor, la foc potrivit. Este gata în cca. 40 minute. Se scoate 
tava din cuptor şi se acoperă cele 4 rulouri cu un prosop de bucătărie, 
subţire, curat şi umezit puţin cu apă. Se lasă aşa cca. 1 oră. Se taie apoi 
felii şi se serveşte ca desert. Excelent cu compoturi acrişoare.

-  1 lingură coajă rasă de 
lămâie, 

-1 vârf cuţit sare.

- 2 căni stafide

Ingrediente: 

- 1/2 cană ulei 

- 1 lingură suc de lămâie, 

- 25 g drojdie, 

- 600-700 g stafide

-1 cană apă

Mod de preparare:

Elena Pridia, Rețete pentru sănătatea noastră
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Începutul Postului Naşterii Domnului

6. Floarea care apare în icoanele cu Sfântul Arhanghel Gavriil.

11. Sfântul Apostol Andrei este ... României.

7. Pe 4 noiembrie este cinstit Sfântul Cuvios ... cel Mare.

1. Sfântul Arhanghel Mihail este reprezentat în icoane purtând o ... de 
foc.

2. Sfântul Nectarie ... este cinstit pe 9 noiembrie.

8. Numele primit la botez de Sfântul Nectarie.

9. Sfântul Apostol Filip era originar din ... Galileii.

12. Sfântul Mina l-a întâlnit în deşert pe Sfântul ... Egipteanul.

13. Îngerii sunt mijlocitorii oamenilor între cer şi ... .

3. Sfânta Taină în cadrul căreia fiecare om primeşte un înger păzitor.

10. Locul cel mai sfânt din templu în care a fost închinată Maica 
Domnului se numeşte Sfânta ... .

5. „Nimeni nu e ... în ţara lui.”

4. Sfântul Arhanghel ... i-a vestit lui Lot căderea Sodomei şi Gomorei.

Soluţie: „Dumnezeu nu îți va da oamenii pe care îi vrei, ci oamenii de care ai 
nevoie pentru a te ajuta, pentru a te răni, pentru a te părăsi, pentru a te ... și 
pentru a te ... în omul care ți-a fost dat să fii.” Sfântul Nectarie din Eghina

14. Sfântul Nectarie a întemeiat mănastirea Sfânta Treime din insula 
greacă ... .

Cosmina Ursu
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Izvorul iubirii, Izvor de apă vie.

O zi din viață, în care ne asemănăm cu

Este o zi în care nu ne-am asemănat cu Hristos –

O zi în care nu am fost îngerul păzitor al cuiva,

este o zi din viață, trăită în zadar,

un smochin uscat, ce nu poate oferi în dar

roade dulci și parfumate, care să potolească setea

sau foamea cuiva, fericiți sunt, așadar,

toți cei ce sunt îngeri păzitori cu aripi de iubire

și lumină și luminează precum un far

întunericul din viața unui semen încercat

este o zi săracă în autentică bucurie.

O zi în care nu am fost îngerul păzitor al cuiva,

doborât de greutatea Crucii lui spirituale,

În fiecare zi putem fi îngerul păzitor al cuiva…
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și nedreptatea celor din jur sau de neputințele sale.

doborât de răutatea, invidia, egoismul

Nu e greu să fii un înger păzitor pentru

semenul de lângă tine, nu e greu să asculți

cu urechile inimii și sufletului, povestea tristă

de viață a unui bătrân, uitat de mulți,

uitat de copii, de nepoți, de comunitate

și societate și, să-ncerci după putință să-l ajuți

să-și poarte povara bolii, singurătății și

din neputință trupească sau sufletească ori

 de iubire și lumină, atunci când a ta fericire

Nu este greu să fii un înger păzitor cu aripi

de invidie, de judecata aproapelui, atunci

e direct proporțională cu fericirea celor de lângă tine,

Nu e greu să-ți cuprinzi aproapele în brațele trupești

din tristețe și deznădejde, nu e deloc greu

aproapele care în greutăți și nevoi se zbate.

să fii un umăr tare, pe care să-și pună capul,

Nu e greu să dai un sfat, atunci când Domnul

autentică comuniune și necondiționată iubire.

în inimă și suflet cu amar și durere.

bătrâneții, cu credință, nădejde și demnitate.

atunci când stai departe de egoism,

Nu e greu să fii un înger păzitor pentru

și ale sufletului și să-i oferi mângâiere,

atunci când acesta tânjește după afecțiune,

te luminează cum să ridici pe-al tău frate

un semen ce se simte abandonat mereu,

atunci când se află în necaz și-i plouă furtunos
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bucurie ce înaripează cu speranță și curaj copilăresc

și sprijini pe aproapele cu sufletul îndurerat

și să dăruiești iubire tuturor, sincer și curat,

care se revarsă asupra întregii lumi, bogat

și fierbinte, pe toți cei au nevoie de vindecare

se simt căzuți într-o prăpastie întunecată și mare,

și dăruiește multă putere creatoare

celor ce vor să-și împlinească visuri îndrăznețe

și frumoase, ale căror aripi au fost tăiate

de semeni răi, invidioși și egoiști, de oameni

Nu este greu să fii înger păzitor când Dumnezeu

spre slava Lui și folosul aproapelui, nu este greu

izvorât din credință puternică și nădejde tare,

atunci când transmiți o bucurie molipsitoare,

când molipsești pe toți din jur cu al tău optimism

care cred că doar li se cuvin bucuriile toate.

ți-a dăruit talanți pe care-i poți înmulți

să fii înger păzitor, atunci când simți

că-L bucuri pe Hristos dacă alini, îmbărbătezi

sau sărac duhovnicește, nu-i greu să transmiți

dacă ai inima ocean infinit de iubire divină,

și dacă porți pe targă de rugăciune sinceră

trupească sau sufletească, pe toți cei ce

nu se pot ridica singuri pe culmile nădejdii.

să cerșească atenție, iubire, prietenie, compasiune

Nu este greu să fii înger păzitor când ai învățat

să asculți tăcerea aproapelui ce nu vrea

și comuniune, fiindcă trăiește starea

din care nu pot ieși singuri la lumină, din care
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timidității sau a discreției ce nu vrea să deranjeze

că mai există oameni sinceri, cu sufletul înveșmântat

în empatie care transmite iubire ca roadă

și să ceară ceva ce nu i se dă necondiționat.

Nu e greu să-l ajuți pe acesta să spere

Nu e greu să fii în fiecare zi înger păzitor

cu aripi de iubire, lumină, compasiune și solidaritate.

Nu este greu, dar câți suntem cei ce au luat note

de trecere la lecția iubirii necondiționate?

Câți? Puțini, foarte puțini. Recunosc că și eu

a Duhului sfânt și alină orice suflet nemângâiat.

aș fi putut să fiu în fiecare zi, un înger păzitor

pentru toți cei de lângă mine, aș fi putut,

dar de multe ori am avut un suflet rece, nesimțitor.

De multe ori am fost indiferentă la suferința

de dragoste față de toți oamenii, de dragostea

de dragostea dusă până la sacrificiu, până

N-am reușit să fiu mai des un înger păzitor,

și nu sunt o adevărată și vrednică următoare

N-am reușit să fiu un înger păzitor în fiecare zi…

am rămas repetentă la examenul greu al slujirii

care respiră iubire, care se hrănește cu iubire,

semenilor mei, de multe ori nu am fost pătrunsă

fiindcă lectia iubirii am învațat-o doar un pic

a lui Hristos –Izvorul Iubirii și Milostivirii.

care pe toate le suferă, care pe toate le acoperă,

care izvorăște iubire – slujirea aproapelui.

N-am reușit să fiu un înger păzitor, fiindcă

la uitare de sine, de dragostea care nu cere nimic.
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5. Am întâlnit un fost coleg de 
serviciu şi l-am întrebat cu ce-
şi ocupă timpul pe perioada 
pensiei.
Mi-a răspuns că lucrează la 
„Tratamentul aqua-termal al 
materialelor ceramice, din 
aluminiu şi din oţel, într-un 
mediu controlat”.
Am fost foarte impresionat...
După un timp şi cu explicaţiile 
de rigoare, am aflat că spăla 
vasele în bucătărie cu apă 
caldă şi sub supravegherea 
atentă a soţiei...

4. Pot să le iert vecinilor mei o 
mulţime de lucruri: că ascultă 
muzică la maxim noaptea, 
căţelul lor îşi face treburile pe 
preşul meu, copiii lor mi-au 
zgâriat maşina. Un singur lucru 
mă scoate din fire: că şi-au 
parolat internetul!

1. - Alo, măi, Ioane, zic ăştia la 
televizor că la voi, la Miercurea 
Ciuc, îs -35 grade. Cum 
rezistaţi voi acolo?
- Da' de unde, măi, Gheo!? 
Uite, termometrul meu îmi 
arată -20° C.
- Păi, şi ăştia de la meteo de 
ce-or fi zis că-s -35 ?
- Aaa, poate afară …

3. Sir:
- John, câte grade sunt în 
casă?
John:
- 21, Sir.
Sir:
- John, câte grade sunt afară?
John:
- 4, sir.
Sir:
- John...

John:
- Da, sir!
Sir:
- Deschide 
geamul să 
intre şi alea 4 
în casă, că e 
cam frig.

2. La un interviu de angajare:
Recrutorul:
- Poți să ne prezinți referințe 
despre tine de Ia trei persoane 
cu care ai lucrat? Mulţumesc.
Candidatul:
- Sigur că da. Până caut în 
agendă, puteți să chemați și 
voi trei angajați actuali care 
sunt foarte fericiți aici? 
Mulţumesc.

Să zâmbim mai des!
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7. - Am câștigat 100 de 
peștișori aurii!
- Şi unde o să-i ții?
- În cada din baie!
- Şi când o să vrei să faci baie?
- O să-i leg la ochi!

6. Doi şoricei, într-o sală de 
cinematograf, ronţăiau banda 
unui film.
– Îţi place? întreabă un şoricel.
– Nu prea, răspunde al doilea. 
Mai mult mi-a plăcut cartea!

8. Interviu pentru angajare:
- Cunoaşteţi limba engleză?
- Da.

- Știți ce înseamnă „allow”?
- Da.
- Alcătuiți o propoziție care să 
conţină acest cuvânt!
- „Allow! Cine-i la telefon?”

9. La un concurs de angajare:
-  Văd în CV-ul dvs. că ați 
lucrat la Poșta Română în 
perioada 2016-2018!
-  Ah, nu... am stat la coadă  
să-mi ridic un colet.

(Texte preluate)

www.radiociufulici.ro
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Ghicitori

1. Casa mare-și duce-n spate,

 Pe tălpici adevărate,

Iar pe unde trece lasă

 Mă duce iute la vale.

9. Tot cu vârfu-n jos

Soarele-l dă jos!

Dinții bine îi albește!2. N-are roți, n-are picioare

                          

           

 3. N-are gură, dar vorbește

 Nici nu cere de mâncare

   

                          

 Dar pe deal de voi urca

 Fir de-argint și de mătase. 

 Trebuie s-o duc eu pe ea. 

 Și în fiecare zi îți spune

 Și deloc nu obosește.

4. Chip de om, dar minte n-are

 Știe jocuri mii și mii 

                         

 Tot ce-n lume se petrece. 

5. Iarna-n frig, vara la soare,

Neschimbat e la culoare! 

 6. Galbene şi amărui,

Cu puf galben ca de pui.

7. În mici tuburi se găsește,

E iubită de copii. 

Crește, mereu crește,

Gerul îl ocrotește!

 (texte preluate)

 10. Sus pe casă așezat

                             

      Și fumează ne-ncetat.

(melcul)

(păpușa)

(radioul)

(Pasta de dinți)

(Coșul)

               

(bradul)

(săniuța)

(țurțurul de gheață)

(gutui)
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Cine știe, răspunde!

Cine
știe

răspunde

Ştiinţă
2

1.Care sunt anotimpurile climei temperate?

3.Câte perechi de aripi are o albină?

2. Ce reprezinta CO2?

4. Ce culori nu pot percepe de obicei daltoniștii?

Literatură

15. Pe ce continent este situat statul Burkina Faso? 

7. După ce zi a săptămânii și-a botezat Robinson Crusoe companionul 

întâlnit pe insulă și salvat din mâinile canibalilor?

6. Cine e autorul „Amintirilor din copilărie”?

13. Care este vecinul României din Nord-Est?

5. Acest autor a semnat opere ca „La Medeleni”, 

„Ulița copilăriei” și „În casa bunicilor”. Despre ce 

scriitor e vorba?

9. În ce an a fost primul război daco-roman?

8. Cum o cheamă pe fata pe care o iubește Ion din romanul cu același 

nume de Liviu Rebreanu?

Istorie

12. În timpul cărui domnitor moldovean au fost aduse la Iaşi moaştele 

Cuvioasei Parascheva?

10.  În ce an a avut loc Revoluţia lui Tudor Vladimirescu?

14. Câte luni are un anotimp?

Geografie

16. Care este capitala statului Argentina? 

11.  În ce an a murit Mircea cel Bătrân?

26106 - Cine știe, răspunde! -

www.haicunoi.comHai cu Noi  =            Noiembrie 2023  



1. Primăvara, vara, toamna și iarna

3. două

5. Ionel Teodoreanu

7. Vineri

Soluții rubrica „Cine știe, răspunde!”: 

2. Dioxid de carbon

4. roșu și verde

6. Ion Creangă

8. Florica

9. 101-102

10. 1821

11. 1418

13.  Republica Moldova

14. 3

15. Africa

16. Buenos Aires

12. Vasile Lupu

Cine
știe

răspunde

Cine
știe

răspunde

Soluții
9. Nestor

3. Epivat

1. Cartagina

5. Vineri

11. Tesalonic

7. Iacob

6. Rusia

8. Galileei

13. năvod

Soluţie: „De multe ori m-am 
căit că am vorbit, iar că am 
tăcut, niciodată .” Patericul 
egiptean, slova A

Soluții rebus numărul 
anterior: 10. Dimitrie

4. Toma

2. răsplata
12. Anastasia

27107- Soluţii -
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Cronica parohiei

Răposați

z  La data de 14 noiembrie 2023 a fost înmormântat Sandu 
Constantin, adormit întru Domnul la 13 noiembrie 2023.

z  La data de 19 noiembrie 2023 a fost înmormântată Răducu Ana,  
adormită întru Domnul la 17 noiembrie 2023.

z  La data de 22 noiembrie 2023 a fost înmormântată Roșu 
Lăcrămioara,  adormită întru Domnul la 20 noiembrie 2023.

-Din comunitate -108108
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- Recomandare de lectură -

 Domnul ne-a poruncit să nu 

săvârşim nici rugăciuni, nici milostenii, 

nici post, nici alte fapte bune înaintea 

oamenilor, socotind aceasta a fi o 

căutare făţarnică a slavei de la dânşii. 

Tatăl nostru cel Ceresc, Cel întru 

ascuns…, şi Carele vede întru ascuns (Mt. 

6:1-18), nu binevoieşte spre astfel de 

faceri. Şi nu numai porunca lui Dumnezeu îndeamnă a ne ascunde 

viaţa lăuntrică de ochi străini, dar şi instinctul firesc, duhovnicesc, 

opreşte, ca un oarecare „imperativ categoric”, de a necinsti taina 

sufletului ce stă înaintea lui Dumnezeu.

 Apropiindu-mă de ieşirea mea, în vârsta bătrâneţii, zdrobit zi şi 

 Rugăciunea de pocăinţă înaintea Celui înalt este colţişorul cel 

mai intim al sufletului nostru. De aici dorirea de a te ascunde undeva 

sub pământ, pentru ca nimenea să te vază, nimenea să te auză, ca totul 

să rămână numai între Dumnezeu şi suflet. Aşa mi-am trăit primele 

decenii ale pocăinţei mele înaintea Domnului. La care şi amara mea 

experienţă, nu de puţine ori mi-a arătat că este de neapărată trebuinţă 

a ocoli până şi întoarcerea asupră-şi – altminteri vom deveni victime 

ale slavei deşarte sau ale mulţămirii de sine. Pentru aceste reacţii ale 

duhului nostru vom suferi părăsirea lui Dumnezeu.

 Cu toate acestea, din vremea când am fost pus duhovnic, încă la 

Sfântul Munte al Athonului, acum mai mult de patruzeci de ani, 

lămurind părinţilor nevoitori care veneau la mine experienţele lor 

duhovniceşti, prin însuşi acest fapt le dădeam putinţa de a întrevedea 

ceva din cercetările trimise mie de Sus. Şi cu cât mai mult se prelungea 

slujirea mea duhovnicească, cu atât mai dezgolit mă aflam înaintea 

fraţilor mei.

„Vom vedea pe Dumnezeu precum este”

27109

www.haicunoi.com Hai cu Noi  =  Noiembrie 2023 



 Experienţele mele nu dintr-o dată s-au însuşit de către 

conştiinţa mea. Zeci de ani au trecut până ca ele să devină conştiinţa 

mea dogmatică. înainte de cercetarea lui Dumnezeu, citind Evanghelia 

sau Epistoliile Apostolilor, nu înţelegeam cu adevărat realitatea 

fiinţială ce se ascundea îndărătul fiecărui cuvânt al Sfintei Scripturi.

 Cele ce s-au petrecut cu mine nu au fost nicicum urmarea 

propriei iniţiative. Ci Dumnezeu, după Pronia de El Singur cunoscută 

pentru noi, a binevoit să mă cerceteze şi să-mi îngăduie a mă atinge de 

Vecinicia Lui. Sfânta Sa mână necruţător mă arunca pe mine, 

nimicnicul, în hăuri de nedescris. „Acolo”, într-o uimire până la adâncă 

îngrozire, m-am făcut văzător unor realităţi ce îmi depăşeau 

înţelegerea. Despre aceasta voiu încerca să vorbesc în paginile ce 

urmează.

 Calea mea, experienţele mele, prin caracterul lor, s-ar putea să 

nu fie dintre cele mai obişnuite. Şi totuşi, prin conţinutul lor esenţial, 

ele mi-au descoperit tragismul situaţiei a milioane de oameni risipiţi 

pe faţa întregului Pământ. Nu exclud posibilitatea ca spovedania mea, 

sau mai curând autobiografia mea duhovnicească, să dea posibilitatea 

măcar câtorva dintre ei să afle o dezlegare prielnică în încercările care îi 

năpădesc.

noapte de neputinţele trupeşti, mai puţin mă pot răni de către 

judecăţile oamenilor în privinţa mea. În vârtutea acestui fapt, m-am 

hotărât spre o şi mai mare dezgolire, de-acum în faţa multora, a ceea 

ce până odinioară păzisem cu osârdie de ochi străini.

 Însăşi viaţa mi-a arătat că, în afara experienţei vii a lui 

Dumnezeu sau a întâlnirii cu stăpâniile şi cu tiitorii lumii întunerecului 

veacului acestuia, cu duhurile vicleniei întru cele cereşti (cf. Ef. 6:12), 

singură informaţia intelectuală nu duce la ceea ce este sensul cre-

dinţei noastre – cunoaşterea lui Dumnezeu, Făcătorul a tot ce este, 

„cunoaştere” ce pătrunde în însuşi Actul Veciniciei Sale: Aceasta este 

viaţa cea vecinică, să Te cunoască pre Cel unul adevărat Dumnezeu, şi 

pre Carele ai trimis, Iisus Hristos (Io. 17:3).

26110 - Recomandare de lectură -
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 Am fost botezat încă din primele zile ale ivirii mele la lumină. 

După rânduiala Bisericii noastre, împreună cu această Taină, pe toate 

mădularele trupului meu s-a pus „pecetea darului Duhului Sfânt”. 

Oare nu acea Pecete m-a izbăvit din rătăciri pe căi străine? Oare nu ea 

a fost pricina multor „minunate coincidenţe” ale trăirilor mele cu duhul 

Descoperirii Evanghelice?

„Vom vedea pe Dumnezeu precum este”, Arhimandritul 

Sofronie; trad. din lb. rusă de Ierom. Rafail Noica. – 

Bucureşti: Editura Sophia, 2005

 În cartea de faţă mă voiu opri asupra descrierii unor experienţe 

ce mi-au fost date. Însă paralel cu aceasta socotesc important a aminti 

că toată curgerea vieţii mele în Dumnezeu m-a adus la convingerea că 

orice abatere a conştiinţei minţii noastre de la adevărata înţelegere a 

Descoperirii, negreşit se va răsfrânge în manifestările duhului nostru, 

în cele de zi cu zi. Cu alte cuvinte, viaţa cu adevărat dreaptă este 

condiţionată de o adevărată înţelegere a lui Dumnezeu – Sfânta 

Treime.

În Ceasurile când se atingea de mine Dragostea lui Dumnezeu eu 

recunoşteam în ea pe Dumnezeu: Dumnezeu dragoste este, şi cela ce 

petrece întru dragoste, întru Dumnezeu petrece, şi Dumnezeu întru el 

(1 Io 4:16). Iar după cercetarea de Sus citeam Evanghelia cu altă 

conştiinţă decât mai nainte. Mă bucuram cu adâncă recunoştinţă 

întâlnind confirmări ale experienţei mele.

 Aşadar mă predau cu încredere la tot cititorul, în nădejdea că el 

va înclina să mă pomenească în rugăciunile sale către Tatăl nostru, 

Carele este în ceruri.

 Aceste minunate coincidenţe ale celor mai esenţiale momente 

de conştientizare de Dumnezeu cu datele Descoperirii Noului 

Legământ sunt nesfârşit de preţioase sufletului meu. Ele au fost darul 

Cerului: însuşi Dumnezeu se ruga în mine. însă toate acestea luau 

forma „propriei mele stări”.

- Recomandare de lectură - 27111
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          Prin  dorim să venim în ajutorul serviciul de catering

dumneavoastră prin livrarea la domiciliu, pe bază de 

comandă, a produselor tradiționale de sărbători, a 

produselor pentru pomeniri, precum și a produselor 

gătite pentru diverse evenimente.

          Pentru comenzi ne puteți găsi la Centrul social-

educativ „Popasul Iubirii Milostive” din cadrul Parohiei 

„Sf. Voievozi” din Săvineşti.

E-mail: centrul.social@gmail.com
Tel.: 0233 280 570

0741 789 555

0758 528 581
0751 250 508

 



Siropuri făcute în casă, 100% 

naturale și cu un gust autentic, 

fară conservanți sau coloranți, din 

fructe și plante atent selecționate. 

Dulceață și gemuri tradiționale 

preparate artizanal din fructe de 

cea mai bună calitate. Semne de 

car te , t ra i s te ,  huse  pentru  

telefoane cu motive tradiționale 

româneşti. Pentru comenzi sunați 

la telefon 0741 789 555 sau          

0744 655 366, sau accesați site-ul

  www.retetedelabunica.eu

Parohia 

„Sf. Voievozi”

dispoziție

vă pune la 

Săvinești

din 

Fondurile

colectate

vor sprijini

proiecte

sociale

Preț 10 lei

Preț 10 lei

Preț 10 lei

Preț 5 lei



Preț 15 lei

   

 SpiritualEditura   Jurnal a lansat un nou calendar, 
care conține 365 de cuvinte duhovnicești pentru fiecare 
zi din an.

 Preț de achiziție 20 lei.
 

 Puteți comanda Calendarul la adresa de email: 
vanzari.fundatie@gmail.com sau la nr. de telefon:            

0741 789 555



Fundația
Împreună pentru
Solidaritate Socială

Vi s-a făcut poftă de gustul din copilărie

al mâncării de la bunica?

Vă așteptăm pe

www.retetedelabunica.eu

SIROPURI       DULCEȚURI       GEMURI       ZACUSCĂ        TOCANĂ



„Vrei să fii fericit_? Fii sincer cu tine însuți!”

(www.jurnalspiritual.eu)
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